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Hajdú-Bihar életéből (3. old.) — Hogyan teljesítették a vasút dol­
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Mezőgazdasági Tanácsadó (7. oki) — Közel 100.000 forinttal káro­
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A Magyar Népköztársaság AL 
[.otmánya annak a szocialista 
ívnek alapján, hogy a legfőbb ér­

ték az ember, egész népünk közös 
yévé teszi a házasság, a csa.- 
I, az anyaság és a gyermek fo­

kozott védelmét. Népünk tíz. és 
tízezreiben egyre erősödik annak 
■ adata, hogy a szocializmust épit- 
- ■, a maguk, családjuk, gyerme­
keik békés, boldog jövőjét építik 

éppen ezért erősödik bennük a 
családi élet, a gyermek megbe­
csülése. Ugyanakkor Népköztár. 
saságunk az anyák és gyermekek 
védelmének törvényes biztosításá­
val, a jóléti és egészségügyi in­
tézmények fejlesztésével és kü­
lönböző szociális juttatásokkal 
mozdítja elő a családi élet meg. 

ö-'ödését, az anya- és gyermek-

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata 
az anya- és gyermekvédelem továbbfejlesztéséről

telező ápolási díj felét fizetik csu-
védelem színvonalának emelését. 
Dolgozó népünk életszínvonalá­
nak emelkedésével a .házasságim, 
tések és születések arányszáma is 
jelentősen nőtt és lényegesen 
meghaladja a háború előtti szín­
vonalat, a csecsemőhalandóság

linói;aránya pedig a háború elüt 
mintegy felére csökkent.

Népi demokráciánk edd'/, 
hatalmas eredményei lel. ■ 
nyújtanak arra, hogy állama 
jövőben még nagyobb segít 
nyújtson a család, az any 
gyermekvédelemnek.

A Magyar Népköztársaság mi­
nisztertanácsa a házasság, a csa. 
Iád intézményének megszilárdítá­
sa érdekében az anya- és gyer­
mekvédelem további fejlesztéséről 
a következőket határozza:

ért

a 
. t 
és

I.

A teherben lévő nők és anyák 
védelmének fokozása

1. A teherben lévő nők fokozott 
orvosi gondozása.

Az egészségügyi miniszter biz. 
tositsa, hogy az állami egészség- 
ügyi szolgálat minden teherben 
lévő nőt terhességi ideje alatt leg- 
iább háromszor,, ingyenes orvosi 

■vizsgálatban részesítsen, először 
lehetőleg a terhesség harmadik 
hónapjának vége előtt, utoljára 
pedig a terhesség nyolcadik hó­
napjában. A gondozásban való 
részvétel biztosítása érdekében:

'■} A védőnő a terhes anyát a 
terhesség tartama alatt is állan­
dó gondozásban köteles részesí­
teni.

hl A jelen határozattál rend­
szeresített ingyenes csecsemőke- 
kngyében, továbbá az emelt ösz- 
szegü anyasági segélyben csak az 
ac, anya részesül, aki terhesgon­
dozási könyvvel igazolja, nogy az 
orvosi vizsgálaton résztvett.

"I A falusi szakorvosi szolgálat 
szülészeti és gyermekszakorvosi 
ellátását összesen 40 "új járásra 
kell kiterjeszteni.

2. Kedvezmények a munkavi­
szony körében.

>0 Minden miniszter az egész, 
ségügyl miniszterrel és az illeté­
kes szakszervezettel egyetértés­
ben 30 napon belül szabályozza, 
hogy melyek azok a nők egészsé­
gére ártalmas munkakörök, ame­
lyekben nőket foglalkoztatni nem 
szabad. Ezekbe a munkakörökbe 
"öt újonnan alkalmazni 1953 mar­
ti’« 1. napja után tilos, az ilyen 
Munkakörökben jelenleg dolgozó 
Miket pedig 1953 július hő végéig 
"’ás, nők számára alkalmas mun­
kakörbe kell áthelyezni.

bl Nőnek munkára való felvé­
telét — büntetés terhe alatt — 
nem szabad azért megtagadni, 
mert a nő teherben van.

ej A terhes nőt, valamint a 
szoptatós anyát a szülést követő 
harmadik hó végéig csak fegyel­
mi eljárás alapján, vagy saját 
kérelmére lehet elbocsátani.

A teherben lévő háztartási al­
kalmazottnak a szülésig nem le­
het felmondani, kivéve, ha azon­
nali felmondásra okot adó körül­
mény merül fel, ez esetben, ha 
az alkalmazott a felmondást nem 
fogadja el, a járásbíróság dönt.

'<) A munkatörvénykönyve ér­
telmében (95. §.) teherben lévő 
nőt a terhesség hatodik hónapjá. 
tói kezdve és szoptató nőt a szop­
tatás hatodik hónapjáig 

— nem szabad nehéztesti, éj­
jeli és túlmunkára beosztani:

- más helységben végzendő

munkára csak beleegyezésével 
szabad küldeni,

— kérelmére, orvosi vélemény 
alapján . állapotának megfelelő 
munkakörbe kell áthelyezni s az 
új munkakörben keresete nem le­
het kevesebb, mint amennyi az 
előző hat havi átlagkeresete volt.

E rendelkezések végrehajtása 
érdekében az illetékes miniszte­
rek az egészségügyi miniszterrel 
és az illetékes szakszervezettel 
egyetértésben 30 napon belül ha­
tározzák meg azokat a munka­
köröket, amelyekben terhes nő 
nem foglalkoztatható.

ej A terhes, illetőleg szülő nőt 
a munka-törvénykönyve érteimé, 
ben (97. g, 1. bek.) a szülés előtt 
és a szülés után összesen 12 heti 
szabadság illeti meg, amely rend. 
ellenes szülés esetén, hatósági or­
vosi javaslatra 4 héttel meghosz- 
szabbítható.

A szülési szabadságot rendsze­
rint a szülés előtt és után két 
részben kell kiadni, a dolgozó nö 
kérelmére meg kell engedni, hogy 
a szülési szabadságot teljes égé. 
szében a szülést követően vegye 
igénybe, ha a szülést megelőzően 
végzett munka, orvosi vélemény 
szerint egészségének veszélyezte­
tésével nem jár.

f) a a dolgozó nö gyermekét a 
vállalat, vagy a munkahelyhez 
közeleső bölcsödében, vagy pedig 
közeli lakásában szoptatja, az el­
ső hat hónapig naponta kétszer, 
fél órai, ezt követően a kilencedik 
hónapig naponta egyszer félórai 
szoptatás idő jár részére, amely a 
munkaidőbe beleszámít és arra 
átlag bér jár. Ha az anya gyer­
mekét a munkahelytől távolabb 
eső bölcsődében vagy lakásán 
szoptatja, az első hat hónapban 
naponta kétszer háromnegyedórai 
ezt követően a kilencedik hónapig 
naponta egyszer háromnegyed- 
órai szoptatási idő jár részére, kí­
vánságára pedig a napi kétszer 
háromnegyedórai szoptatási idő 
napi másfél órában egyszerre is 
kiadható.

Ha a gyermek szoptatása az 
előbbiek szerint nem biztosítható, 
a dolgozó nőt kérelmére a szop­
tatás érdekében a munkáltató 
vállalat (hivatal, stb.) vezetője 
legfeljebb háromhavi fizetésnél, 
küli szabadságban köteles része­
síteni.

g) A dolgozó anyát egy éves­
nél fiatalabb beteg gyermekének 
ápolása és gondozása érdekében 
kérelmére táppénzes állományba 
kell helyezni, ha Igazolja, hogy a

gyermek otthoni ápolásra szorul 
és ápolását más családtag nem 
tudja ellátni.

Ha a beteg gyermek egy éves. 
nél idősebb, de hat évesnél fiata­
labb, a dolgozó anyát kérelmére 
az otthoni ápolás biztosítására a 
fenti feltételek igazolása esetén 
fizetésnélküli szabadságban Kell 
részesíteni, az ilyen címen enge­
délyezett szabadságok összes tar. 
tama azonban egy év alatt 30 na­
pot nem haladhat meg. Ha a 
gyermek egy évesnél idősebb, de 
két évesnél fiatalabb, az egyedül­
álló dolgozó nőt a szabadság 
tartamára táppénz illeti meg. 
Egyedülállónak azt. a nőt kell te. 
k inteni, akinek férje nincsen, 
vagy attól törvényesen elvált A 
munkáltató szerv vezetője kivéte­
lesen indokolt esetben 30 napnál 
hosszabb ideig tartó fizetésnélküli 
szabadságot is engedélyezhet, az 
így meghosszabbított időre azon­
ban táppénz nem jár.

h) Az a dolgozó anya, aki leg. 
alább két tizennégy évesnél, fiata­
labb gyermekét gondozza, háztar­
tási teendői jobb ellátása érdeké, 
ben havonként egy fizetésnélküli 
szabadságnapra jogosult, feltéve, 
hogy a megelőző három hónap 
alatt igazolatlanul nem mulasz­
tott.

Ingyenes csecsemő- 
kelengye hittat ások 
az újszülötteknek

1953. évi március 1-töl kezdő, 
döen az állam minden újszülött 
gyermek részére ingyen csecsemő 
kelengyét juttat a szülőnek, akár 
jogosult a szülő társadalombizto 
sításra, akár nem.

a) Az ingyenes csecsemökelen- 
gye 400 forint értékű csecsemő, 
cikket (pelenka és egyéb ruházati 
cikk) tartalmaz.

A kelengyecsomagot az egy 
éven aluli csecsemők használatá­
ra szolgáló cikkekből a belkeres­
kedelmi minisztérium által össze­
állított jegyzék alapján, a kije. 
lölt üzlet állítja össze az anya 
választása szerint.

b) Ingyenes kelengyében az az 
anya részesül, aki terhességével 
kapcsolatban előírt három orvosi 
vizsgálaton résztvett. 1953. évi 
április hó végéig az ingyenes ke­
lengyét annak az anyának is ki 
kell adni, aki csak egyszer vett 
részt orvosi vizsgálaton. Orvosi 
igazolásra kiadható a kelengye 
annak az anyának is, aki a há­
rom orvosi vizsgálaton koraszülés 
miatt nem vehetett részt, de a ko­
raszülött gyermek életképes.

c) Az ingyenes kelengyére jo. 
gositó utalvány a terhes pö lakó­
helye szerint illetékes községi 
(városi, kerületi) tanács végre­
hajtó bizottsága adja ki a terhes­
ség kilencedik hónapjától kezdve.

d) A csecsem ökelengye a gyér. 
mek élveszületése esetén az rnya 
tulajdonába megy át.

e) A csecsemőkelengye ingye­
nes juttatásával egyidöben 1553. 
évi március 1. napjával megszű­
nik a pelenká-ra adott árenged­
mény fenntartásának szükséges, 
söge. 0:
Kedvezmények az intézeti

szülési költségeknél
aj A társadalombiztosításban 

akár saját munkaviszonyuk alap­
ján, akár férjük jogán részesülő 
nők intézeti szülési költségeit tel­
jes mértékben a társadalombizto­
sítási szervek viselik.

bj Az intézetekben (kórházban, 
klinikán, szanatóriumban) szülő, i ..... ...
a. társadalombiztosításban' nem a BZaIóotthonokba.n napi 
részesülő nők az intézménynél kö. | forintot. .

Társadalombiztosítási juttatások
a) A társadalombiztosításban

részesülő dolgozó nőt az anyasági 
segély mellett terhességi és gyer­
mekágyi segély is megilleti, 12 
heti munkabérének megfelelő ősz. 
szegben, amennyiben pedig a 
szülési szabadságát meghosszab. 
bitották (2. e. pont) a meghosz- 
szabbítás időtartamára _ legfel­
jebb további négy hétre _ is jár 
a terhességi és gyermekágyi se­
gély.

Ha az anya nem áll alkalma, 
zásban,- egyszeri anyasági segély­
ben részesül, feltéve, hogy a fér­
je társadalombiztosításra igény- 
jogosult dolgozó.

b) A dolgozó anyák anyasági 
segélyét 1953. évi március i. nap. 
jától kezdve a jelenlegi 509 fo­
rintról 600 forintra, az első gyer­
mek után 700 forintra kell fel­
emelni.

c) A mezőgazdasági 
lombiztosításba bevont 
nők, akik a terhességi 
mekágyi segély helyett 
anyasági segélyben részesülnek' a 
jelenlegi 1330 forintos anyasági 
segély helyett 1953 március i-töl 
kezdve 1400 forintot, az első

társada. 
dolgozó 

és gyer- 
egységes

gyermek után 1500 forintot kar 
nak. 1

d> Aa az anya, aki a hftron 
szőri terhességi orvosi vizsga1 • 
ton nem vett részt, az anyasá 
segélyt nem a felemelt, hant- . 
csak az eddigi összegben kapj 
1953. évi április hó végéig a f 
emelt anyasági segély jár' ami 
az anyának is, aki csak egyse 
vett részt orvosi vizsgálaton.

ej A terhességi és gyermekág. 
illetőleg anyasági segély tch 
összegben megilleti azt a dolgoz 
nőt, aki a segély esedékesség, 
megelőző két éven belül összes; 
legalább 9 hónapig betegség es. 
tere biztosítva volt, vagy a 9 tv 
napot azért nem érte el. me: 
munkaviszonyba lépését megel 
zöen egy évnél hosszabb ideig v 
kólái tanulmányokat folytatót 
vagy tanfolyamon vett részt. A. 
segély fele összegét abban az 
esetben is megkapja a dolgozó 
nö, ha két éven belül legalább hat 
hónapon át betegség esetére biz­
tosítva volt.

Ha az egyszeri anyasági segél - 
a férj jogán jár, a fenti rendelko. 
zéseket a férj munkaviszonyé ’ 
kell alkalmazni.

Kitüntetés
A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa az olyan anyáknak, akik 
hat, vagy több gyermeket hoztak 
világra és neveltek fel, a dolgozó 
nép megbecsülésének kifejezéséül 
minden évben a Nemzetközi Nő­
napon (március 8. napján) 
„Anyasági érdemérem”-et adó. 
mányoz. Azokat az anyákat, 
akiknek hét vagy több élőgyer­
mekük van pénzjutalomba is kell 
részesíteni

7. Kedvezmények a. lakásjutt . ■ 
tásoknál.

A családalapítás előmozdítás \ 
érdekében az újonnan épülő vág - 
megüresedő lakásoknak mlnteg < 
20 százalékát fiatal házaspárok, 
nak kell juttatni, ha egyébként i 
lakás kiutalására érdemesei 
Ugyanez a. rendelkezés irányad 
a szolgálati lakások kiutalásár 
is.
II.

Családi
A családi pótlék folyósításá­

nak jelenlegi ypndszcPb 1955. évi 
március hó 1-től kezdve a kö­
vetkezők szerint módosul:

1. A háromnál több gyermek 
után járó családi pótlók össze­
gét a következők szerint kell 
felemelni: A háromgyermekes 
családoknál a jelenlegi 135 fo­
rintról 180 forintra, ncgygyer- 
mekes családoknál a jelenlegi 
210 forintról 2G0 forintra, öt- 
gyermekes családoknál a jelen­
legi 300 forintról 350 forintra, 
hatgyermekes családoknál a je-? 
leni égi 405 forintról 450 forintra, 
hét. gyermek után havi 650 fo­
rint, 8 gyermek után havi 680 
forint, ,9 gyermek után havi 810 
forint, 10 gyermek után 975 fo­
rint, 11 gyermek után 1055 fo­
rint, 12 gyermek után pedig 
1350 forint családi pótlék jár, 
minden további gyermek után 
havi 210 forinttal emelkedik a 
családi pótlék.

2. A két gyermek után járó 
családi pótlék összege változat­
lanul havi 75 forint-

3 a) Az egv gyermek utáni 
családi pótlék megszűnik, kivé­
ve az egyedül álló anyáknál, 
akiknek egy gyermek után is 
kell havi 30 forint családi pótlé­
kot folyósítani.

b) A feleség után családi pót­
lék nem jár. a dolgozók egysé­

ges társadalombiztosítási nyug­
dijáról szóló törvényerejű ren­
delet szerint járó házastársi 
pótlék azonban a nyugdíjast » 
előírt feltételek mellett tovább: ■ 
is megilleti.

4- A családi pótlékra a dől gr 
zónák addig van igén ve, amíg 
gyermek 16 éves korát eléri. K 
a gyermek iskolai tanulmányi 
kát folytat, vagy ipari tanú; 
az igényjogosultság a gyerm 
18v életévének betöltéséig" tar

5. Nem folyósítható csalán i 
pótlék az olyan gyermek u|á , 
aki állami ösztöndíjat élvez, ti 
vá'bbá az olyan ipari tanuló ulá 
sem, aki tanuló intézetben nyeri 
elhelyezést.

6- A minisztertanács kiterjeszti 
a családi pótlékra való jogosult7 
ságot 1953. évi március hó 1. 
napjától kezdve az önálló ter­
melőszövetkezetek és a III. típu­
sú termelőszövetkezeti csopor­
tok tagjaira, amennyiben három, 
vagy ennél több jiz éven aluli 
gyermekük van és ha az előző 
évben 120 munkaegységet telje­
sítettek- Ha az anyának saját 
tagsága után jár a családi pót­
lék, 80 munkaegység igazolása 
elegendő.

1953. évi március hó 1-től jo­
gosultak a családi pótlékra a 
községi (városi) legeltetési bi-

(Foly tatás a a 2. oldalon)

I ■ 1



A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata 
az anya- és gyermekvédelem továbbfejlesztéséről

(Folytatás az 1. oldalról) 
zot (ságok állandó alkalmazású, 
hau álló pásztorai is, ha három, 
vagy ennél több tíz óven aluli 
gyermekük van. Ugyanazon 
gyermek után ugyanarra az idő­
re családi pótlékot csak cgv dol­
gozó kaphat,

10 <5ven aluli 3 gyermek uf.án havi 144 forint
10 éven aluli 4 gyérének után havi 208 forint
10 éven aluli 5 gyermek után havi 280 forint
10 éven aluli ti gyermek után havi 3(50 forint

A termelőszövetkezeti (tszcs) 
tagok, Valamint a községi, városi 
legeltetési bizottságok állandó 
alkalmazásában álló pásztorai 
részére járó családi pótlék ősz- 
szege:

minden további tíz- éven aluli 
gyermek uf.án havi 60 forinttal 
emelkedik a családi pótlék. |

A családi pótlékot a Szakszer­
vezeti Társadalombiztosítási 
Központ (SZTK) folyósítja.

III.

Az anyák és gyermekek 
egészségügyi ellátásának fokozása

Az idénybölcsődéket és idénV- 
óvodákat elsősorban az állami

1. Az intézeti szülések jelen­
legi 42 százalékos arányát az 
ágyszám növelésével és a szülő- 
oíthonok jobb kihasználásával 
az 1053. év végóig 51%-ra, 1954 
cv végéig pdig legalább 60 szá­
zalékra keli emelni.

Az egészségügyi miniszter 1957. 
ev végéig biztosítsa annak lehe­
tőségét, hogy minden szülés in­
tézetben történhessék.

2. A csecsemő és gyermekbe­
tegségek eredményesebb gyópvi- 
íása érdekében

a) az 1954. év végéig 20 száza­
ik kai kell növelni a rendelke­
zésre álló gyermekkórházi ágyak 
számát.

b) A gyermekek kötelező védő­
oltását a mai himlő és différia 
oltások mellett az 1953. évtől 
kezdődően ki kell terjeszteni a 
szamárköhögés ellen a différia 
oi l ássál együtt történő kombi­
nált oltásra, emellett az 1953. 
evbon egyes területeken, az 1954. 
évtől pedig országosan he kell 
vezetni a hastífusz elleni kom­
binált oltást is. '

5. A csecsemők és kisgyerme­
kek ellátásának megjavítása ér­
dekében fokozni kell az anya- 
tejjel való ellátást, továbbá 1954. 
évi április hó végéig líj tej no r- 
gvarat kell létesíteni.

4. A bölcsődék és csecsemőn!t- 
honok fejlesztése érdekében:

o) A bölcsődei férőhelyek szá- 
mal az 1951. qvig a mainak kö-1 
zel kétszeresére kell növelni azl 
átlagosnál nagyobb mértékben I 
kell emelni a mezőgazdaságban 
dolgozó anyák gyermekeinek el. 
helyezésére szolgáló idényből- 
csődék férőhelyeit.

Az építőiparban" dolgozó nők 
részére, az egy évnél hosszabb 
ideig tartó nagy építkezéseken 
■andorbölcsődóket kell létesíte­

ni.
b) Jelentősen fejleszteni kell 

a bölcsődékben nyújtott gondo­
zás minőségét- Ennek érdekében 
minden (íz gyermek ellátásához 
gondozónőt kell biztosítani és 
növelni kell a ldsegltószemélyzet 
létszámát is. A gyermekek huza­
mosabb elhelyezésének lehetővé 
tétele érdekében a bölcsődéket 
13, illetőleg a szükséghez képest 
16 órán keresztül kell üzemben 
tartani, a gondozónők munka. 
idejét pedig a lehetőséghez ké­
pest napi 8 órára kell csökken­
teni.

5. Az óvodák és az iskolai nap­
közi otthonok fejlesztése.'

a.) Az óvodák cs óvodai nap­
közi otthonok férőhelyeinek szá­
mát az 1952. évi 80.000-ről az 
1953. évre 119.000.re kell emel­
ni, amelyből 94.800 területi és 
21.200 üzemi férőhely.

b) Az iskolai napközi otthoni 
hálózatot vidékre is ki kell ter­
jeszteni és a férőhelyek számát 
a mai 15.000-rő] az ‘1953. évben 
országosan 20.000-rel, tehát ösz- 
szcsen 35.000-re kell emelni.

(5. Az új bölcsődei cs óvodai 
férőhelyeket, főleg a jelentős új 
ipari településeken kell létesíte­
ni. Az új háztömbök tervei a 
tömb lakói gyermekeinek részé­
re szükséges bölcsőde és óvoda 
tervét is tartalmazzák.

Falun elsősorban idénybölcső­
dét és napközi otthonokat kell 
szervezni a szükségletnek meg­
felelően egy-öt hónapos, átlag 
háromhónanos Időtartamra.

gazdaságok, gépállomások, ter­
melőszövetkezeti . községek és 
városok területén kei; létesíteni. 
_ Mintegy háromszáz gyermek­
üdülői férőhelyet az üdülés be. 
icjezé.se után téli gyermekszana- 
tóriumként kell hasznosítani.

7. Az egészségvédelmi szolgá­
lat. munkájának megjavítása ér­

dekében az ország egész terüle­
tének védőnőkkel való ellátását 
úgy kell fokozni, hogy az 1951. 
év végére minden 5500 lakosra 
egy védőnő jusson.

a) Az egészségügyi védőnők 
bérét átlagosan 8 százalékkal, 
tehát a mai havi 750 I*'t átlag- 
fizetésről 810 Ft-os, a külterü­
leti védőnőket pedig 860 Ft-os 
átlagra kel] felemelni 1953. évi 
március hó 1-től.

függően

b) A szülésznőket be kell von­
ni a terhesgondozásba. Ezzel 
kapcsolatban az 1953 március 1. 
napjától kezdődően fizetésüket 
átlagosan 50 százalékkal kell fel­
emelni s ezen belül a béreket 
körzet lélekszámútól 
keli megállapítani.

_8. Az egészségügyi miniszté­
rium az Orvosegészségfigyi 
Szakszervezet és a Magyar Nők 
Demokratikus Szövetsége bevo­
násával szervezzen széleskörű 
tanfolyamokat, előadásokat ki­
állításokat, adjon ki tájékozta­
tókat, amelyeken keresztül az 
anyák a terhességgel és a gyer­
mekek gondozásával kapcsolatos 
alapvető ismereteket megszerez­
hetik.

IV.

Az egyedülálló anyák fokozottabb védelme
1. A lakóhely szerint

tására. A minisztertanács felhív­
ja a Szakszervezetek Országos 
Tanácsát, a Magyar Nők Demo­
kratikus Szövetségét, a Magyar 
Vöröskeresztet és a többi társa, 
dalmi szervezetet, hogy fokozzák 
a magzatelhajtás elleni társadal­
mi harcot. Felvilágosító munká­
jukban hangsúlyozzák, hogy a 
törvény a magzatát elhajtó, /agy 
elhajtató anyát is bünteti, továb­
bá, hogy a magzatelhajtás elleni 
küzdelem az egész nép ügye, 
mely elősegíti az egyén és a esa. 
Iád egészségét és boldog életét.

A határozat az 1953. évi már­
cius hó 1. napján lép életbe.

A Magyar Népköztársaság mi­
nisztertanácsa felhívja az összes

hatóságokat, társadalmi szerve 
zeteket, vállalatok és Mvatalo’ 
vezetőit, hogy építve a Népköz' 
társaságunk által a családok 
anyák és gyermekek.részére biz­
tosított széleskörű gondoskodás 
ra, e határozat maradéktalan 
végrehajtásával segítsék elő a» 
anya- és gyermekvédelem szinvo 
nalának emelését, a házasság fc 
család intézményének további 
megszilárdítását. Erős, egészsé­
ges, új nemzedék felnevelésével 
egész népünk boldog jövőjét se­
gítsük biztosítani.

Rákosi Mátyás
a minisztertanács elnöke.

/étem liiiiiisaief
távirata Kim Ir-Szette a tarai néplatlseree 

"" z, a koreai iptisereg HapiaaikalmáPs!

„ --------- illetékes
tanács végrehajtó bizottsága a 
társadalmi szervek közreműködő, 
sével nyújtson megfelelő segítsé­
get ahhoz, hogy a házasságon kí­
vül született, vagy születendő 
gyermek apja a gyermek any­
jával kössön házasságot, vagy ha 
ez nem lehetséges, a gyermeket 
teljes hatályú nyilatkozattal is. 
merje cl magáénak.

2. A minisztertanács egyidejű­
leg rendelettel Intézkedik a gyer­
mektartás és a szülő nő ellátásá­
nak fokozottabb biztosítása, va­
lamint a gyermekek és anyák, bí­
rói jogvédelme iránt. A jövőben 
érvényesített tartási igények ese­
tében tartásdíjként legalább olyan 
összeget kell megállapítani, mely 
eléri a tartásra kötelezett átlagos

keresetének 20 százalékát. Enné! 
alacsonyabb tartásdijat a bíróság 
csak abban az esetben állapíthat 
meg, ha a tartásra kötelezettnek 
legalább két más olyan gyermeke 
van, akinek tartásáról gondoskod­
nia kell. i

3. Az olyan házasságon kívül 
született gyermeket, akinek tar. 
tása másként nem biztosítható, az 
anya kérelmére az állam gondo­
zásban részesíti, ’

4. Az örökbefogadás előmozdí­
tása érdekében a házasságról, a 
családról és a gyámságról szóló 
törvény biztosította, hogy az 
örökbefogadott gyermek a vér- { 
»érinti gyermekekkel minden te. | 

kintetben azonos elbánás alá 
esik.

Kim Ir-Szen elvtársnak, a koreai néphadsereg főparancsnoka 
nak( P h e n j a n.

Engedje meg, hogy a koreai néphadsereg napja alkalmából 
mind a magam, mind a magyar néphadsereg harcosai, lisztjei és 
tábornokai nevében forró üdvözletemet tolmácsoljam önnek és i 
hős koreai néphadsereg egész személyi állományának.

Teljes sikert kívánok Korea szabadságszerető népének és dicső 
hadseregének, a béke fenntartásáért folytatott önfeláldozó harca 
hoz, az amerikai-angol imperialista barbár lcriiletrablók ellen.

Budapest. 1053. február 7.
FARKAS MIHALT 

hadsereg-tábornok, a Magyar 
Népköztársaság honvédelmi 

minisztere.

Eisenhower agresszív kijelentéseinek 
visszhangja

Otthonok terhes nők részére
I Az 1954. óv végéig teljesen meg 
kell szüntetni a szülészeti intéze­
tekben az egyedül álló anyák el­
látásának jelenlegi „házi terhes" 
rendszerét.

aj Budapesten az 1953. évben 
70, Sztálinvárosban és Miskolcon 
pedig az 1954. év végéig 100—100 
férőhelyes terhes női otthonokat 
kell felállítani, amelyekben az 
egyedül álló anyák, elsősorban 
dolgozó nők — terhességük utol­
só hónapjában és a szülés után 8 
hétig tartózkodhatnak.

b) A terhes nők otthonaiban 
dolgozó anyák napi 10 forint1 té­
rítést fizetnek. Ha az anya kere­
sete (terhességi segélye) a heti 
150 forintot nem haladja meg, a 
dijat az otthont fenntartó tanács 
végrehajtó bizottsága legfeljebb 
50 százalék erejéig mérsékelheti. 
A díj teljesen elengedhető az 
olyan egyedül álló anyáknak, 
akik családi körülményeik miatt 
kénytelenek az otthont igénybe, 
venni és keresetük, jövedelmük 
nines.

V.

A gyermektelenek adója
Az anyák és gyermekek védel

mének fokozása, anyagi és egész­
ségügyi helyzetük megjavítása, a 
többgyermekes családok támoga­
tása érdekében az állam jelentős 
anyagi kötelezettséget ‘ vállal. 
Méltányos hogy e lcötelezettsé. 
gekben nagyobb arányban vegye­
nek részt a gyermektelenek, nőt­
lenek és hajadonok, akiket nem 
terhelnek a gyermekek nevelésé­
vel kapcsolatos költségek. Ezért 
az 1953. évi március hó 1. napjá. 
tói kezdve keresetük, jövedelmük 
négy százalékának megfelelő adót 
kell fizetni a 20-tól 50 éves fér­
fiaknak és a 20-tól 45 éves nők 
nek, ha nincsen élő (akár vérsze­

rinti, akár örökbefogadott) gyer­
mekük.

Az. a szülő, akinek gyermeke 
20. életévének betöltése után haiti 
meg, mentes az adófizetés alól. 
Mentesek továbbá a néphadsereg 
és az államvédelmi hatóság zsold 
illetményt élvező tagjai és azok 
feleségei, a legalább 75 százalé­
kos hadi- és háborús polgári rok­
kantak, továbbá a 20—24 éves fér. 
flak és nők addig, amíg iskolai 
(egyetemi, stb.) tanulmányaikat 
folytatják.

Az_ adóra vonatkozó ’•észletcs 
szabályokat a minisztertanács 
egyidejűleg rendelettel állapítja 
meg.

Az angol burzsoá sajtó tovább­
ra is nagy nyugtalansággal ír 
az Egyesült Államok külpoliti­
kájáról, amelynek mind agresz- 
szivebb jellegéről Angija kézzel­
foghatóan győződött meg Dúl les 
amerikai külügyminiszter láto­
gatása. alkalmával. A „Daily Ex­
press“ megírja, hogy „Du lies 
ultimátumot intézett Edenlicz." 
A lap szerint Dulles a követke­
ző nyílt követeléssel állott elő: 
» Egyesülj a nyuga'te.úrápai nem­
zetekkel április 20-ig, vagy el­
lenkező cselben vállald azt a 
kockázatai, hogy elveszítesz min. 
den amerikai gazdasági és ka­
tonai segélyt!“

Az angol' burzsoá sajtó ugyan­
akkor továbbra is elítélő hangon 
kommentálja Eisenhowcrnck azt 
a döntését, hogy „szabad kezi-j) 
ad" Csang Kai-Scknek, A „Spec­
tator“ című folyóirat szerint 
„Eisenhower döntése ellenséges 
gesztus Kína ellen... A legsú­
lyosabban el kell ítélni az eilen, 
séyeskedések kiterjesztését ebben 
a kritikus percben e kritikus 
terűiden.’1 .

„Ebben az ügyben nincs nézet­
eltérés Angliában — írja továb­
biakban a lap. — Eisenhower 
döntése menthetetlenül szeren­
csétlen hatást gyakorol majd az

Ang-an gol-amerikai viszonyra 
Üában.“

A „Daily Herald“ megírja: 
„Fiscnhoiver dömésc elidegení­
tette Ázsiában a népek millióit.

„ j a népek meg vannak qyő- 
zodvc arról, hogy Amerika Csang 
hai-Sck csapatait ellcnforradaí- 
mi hadseregként akarja felhasz­
nálni a kínai népi kormánn mea-nalni a kínai népi kormány meg. 
döntését célzó kísérlettéihez:'.

, Norman Bower, volt konzerva. 
Í;1V kÓDvisnlfí Tinióc“ T.;;tiv képviselő a „Times“-bén kö­
zolt nyílt levelében erélyesen 
sík rászáll amellett, hogv "An-<- 
1 iának mindent el kell követnie, 
hogy Eisenhöwert lebeszélje er­

űi a lépésről“.
Az angm hadviseltek be kann;, 

gahna Londonban megtartó: i 
gyűlésén határozatban ítélte cl 

'hogy az „Egyesült Államok Kína’ 
elleni támadásra uszítja Csang 
Kai-Seket“ és sürgette a kor. 
mányi, „(egyen meg mindent ' 
béke biztosítására a Távol-Kele­ten“.

Az egész angol munkásosztá!' 
mély ielháborodását fejezi ki az 
angol egyesült gépipari szakszer, 
vezet londoni szervezetének 
felhívása, amely felszólítja 
tagjait „legyenek résen az Egye- 

I Államok háborús uszító ír- 
tézkedéseivcl szemben".

VI.

Küzdelem a magzatelhajtás ellen
tén fokozni kell a küzdelmet a 
magzatelhajtás ellen, amelydalú támogatásban részesíti a 

többgyermekes családokat és év- 
röl-évre számottevően fejleszti az 
anyák és gyermekek gondozását 
és védelmét, egyes lelkiismeretien 
orvosok, szülésznők és kuruzslók 
közreműködésével _ főleg a fa- 
lun — még mindig gyakori a 
magzatelhajtás. Ezért az állami 
és társadalmi élet minden terüle

- . —,  , sú­
lyosan veszélyezteti az anyák és 
az egész nép egészség*, "rombo­
lóan hat az erkölcsre és a családi 
életre.

Az igazságügyminiszter ter­
jesszen elő javaslatot a magzat, 
clhajtásban résztvevő . orvosokat, 
szülésznőket és kuruzslőkafc sújtó ■ 
büntetőrendelkezések megszigori- ■

„Munkában66 a háboríts gyújtogatok
T-____ .... ABJohn Foster Dulles amerikai 

külügyminiszter csütörtökön a 
késő esti órákban további együt­
tes megbeszélést folytatott Ade* 
nauerrei és Oilenhauerval. A ta­
nácskozáson Duties ismételten 
kijelentette, hogy az Egyesült 
Államok kormánya ragaszkodik 
a háborús egyezmények ratifi­
kálásához.

John Foster Dulles pénteken 
délelőtt közölte, hogy Eisenho­
wer meghívta Washingtonba 
Adenauer t, aki röviddel ezután 
bejelentette, hogy március vé­
gén, vagy április elején utazik 
az amerikai fővárosba.

Dulles amerikai külügyminisz­
ter és Stassen, „a kölcsönös biz­
tonsági hivatal“ igazgatója pém 
fékén délelőtt Bonnból Hágába 
repült. Dulles és Stassen szom­
baton Brüsszelbe utazik.

A londoni rádió beszámol a

Jugoszláviában tartózkodó Szte 
anopulosz görög kütügyminis/- 

ter és Tito között folvó társ vá­
lásokról és közli, hogv T,: 
sürgette Jugoszlávia, Görögni- 

Törökország közös vé­
delmének megszervezéséi'4.

•“z I.ADN“ jelenti, hogy Fui- 
dman állomásozó amerikai mr-- 
szálló csapatok altisztjeit a Leír 
lionni belügyminiszter határőr- 
csapataiban szolgáló volt nác, 
tisztek „különleges feladatokra“ 
képezik ki. Az oktatás tárgyi; 
„a téli hadviselés rendkívüli kö­
vetkezményei és a partizán"': 
elleni harc”.

Kinevezés

X965S

tegnap dj 
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tervünk úja 
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reg útja és 
nos ufea 
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büffé helyé 
kávéház vo] 
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doniak, V: 
gyárosok, 
sok, nagyi-, 
xulákok azt 
duhajkodták 
jyet a muri 
go zó parasz 
ivén harácsol 

Az új Nép 
len leg az 
szebb nép 
most már 
étkezését, vii 
kozását 
12x12 mél 
hatalmas far 
ványoszlopok 
nyezetét ar 
díszítik- Szép 
a dekorációi 
mérésre mél 
végeztek a 
a bíharn

A hajdí 
üdülők a téli 
ban sem üres 
leg is 300— 
i pari muuká 
t-s dolgozó pa| 
otf jó műnk, 
megérdemelt 
iienőjéj. Déle 
fürdőnek, séfé 
után és este 
sakkoznak, 
nak, ping-porl 
ország inindi 
i»ől Szobor/is 
dolgozók.

Az elmúlj 
v.scmények ben 
gazdag voh- 
.Faluszínház 
••zép kultúr 
bemutatták V 
:m: „Tűzkőn 
mű darabjátj 
színvonalas 
nemeink ... 
nem a szobosj 
zó parasztok; 
is nagy tetsző 
Ezenkívül 
ismerettcrjesz 
adást ha liga 
amely a 
gvógvfürdö

Olt Karó 
pénzügyin i 

könyvjutalom 
|*i tét te Hajdú] 
gye több köz 
ügyi állandó 
einökét, akik 
hatóan eleget i 
fizetési kötőid 
nek és a dől 
"asztok közőí 
nevelő műnk] 
lek.

A Népköztársaság Elnöki Ta­ lebontják — é
nácsa Decs! Gyulát igazságiigy- iik fel az új

•'0.00Ü forint 1miulszterl tisztje alól felmentette
és i'gazBáigtigjmünisztorré Korái ■ Tegnap a í 

zetpi intézik 
'■pítkezés cvr

Bélát megválasztotta
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[e a Népköz.
a családok, 
részére biz 
ondoskodás- 
mradéktalan 
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páiyes keretek között dúnánási KTSZ-ek tin ■ *íy xo;h szombaton napokkal ezelőtt kiío- 
atadták rendeltetésének iái. ' °* te-.a irgalom az Álla- gyeit- Mcséskönyvek-
tervünk újabb alkotá- Á ninh.m, . . ™.‘ , könyvesboltban, a ben is nagy a hiány —
-át, a debreceni Nép- szÁr.,„. hprvmö'J ' ^sarlók egymásnak ad- az elmúlt év utolsó nap-
hü/fót. A Vörös Hadse- *wd *ét* ,tak h kilincset. A múlt- jaiban többszáz darab
reg útja és Arany Já- L^óheív vári«5»8^8' napok is cl* fogyott cl, azóta nem
:os utca sarkán közel nLf ?í'bc* n^i«nu( c8y-ogy ér- jött utánpótlás.
gvmiJIió forintos be- doI§oz6kat. deklődő bevetődött a Az elmúlt héten több

lehúzással épült Nép- vou f wÍr“ponnag>' konyvnzietek ajtaján, új kiadású könyv érke.
büííé helyén a múltban nLÍ°íB ??/ feX°r' .t()rdl-V-M_agyarországá„ zettaz Állami, Köny- 
kávéház volt, ahol a ■ ■■ - -. e u lett a Ncp„ tizedannyi könyv stWn vesbolt dehrerr.nl fíóir.,
másnapig tartó mulato­
zások alkalmával a Vi- 
doniak, Vásáryak, a 
gyárosok, földbirtoko­
sok, nagykercsk-cdők és
sulákok azt
:vetaík°?nínkáMk,"dőV Tegnap is hi;V Kodály-Gyulai: „Arany
-ÓZÓ parasztok verejte !v“Lhój hortobágyi gu- ba keresték többen is- Junos népdalgyűjté­
sén harácsoltak. Ijasból. a?„AtlL™L.^°°y.v.e?,b0-lt* ™:6ny > .Leonardo da

Az új Népbüffó 
len leg az ország
szebb népbüfféje és a riajau-mnarmegyi
most már*« dolgozók Vendéglátóipart Tröszt £™“,v l 
tkezósét, vidám szóra- mb. igazgatója üdvözöl. 

sózását szolgálja. A te a megjelenteket, a 
'2x12 méteres termét pártbizottság, a tanács, 
hatalmas faragóit már- a különböző társadalmi 
•vtnyoszlopok, meny- szervek képviselőit, az 
övezetét aranycirádák üzemek meghívott szia- 
diszitik. Szép és Ízléses hánovistáit

- ~ nem szkii: ,,Fata Morgana'1
kapták meg, mert már című könyve.

*

Egy nap a Déri Múzeumban
A Déri Múzeumban rapodását (képeket, ré- 

szorgalmas munka Jo- gészeti tárgyakat) fény-
dekoráHó?«^ EhCS f ,°Vp ,* B<" Évik. Restaurálják Fé- képezi, Bődé Gábor' az
dekoi acioja is. Ella- logh Endre, Debrecen nyes Adolf: „Tanya" asztalosmühelv dolso-

'irtw1*? me to, munkát tanácselnöke vette át az című olajfestményét. A zó ja a szakkönyvtár 
•égez-tek a kivitelezők: uj Nepbuffct, a város munkálatokat Menyhárt felállításához szüksé-' 

ihnrnagvbajo-mi, dolgozó népe nevében. József vezetésével Dá- ges polcokat "készíti.
rói Bélámé és Burján Rövidesen megnyílik a 

" István végzik. Most Déri Múzeum szak.
37 iilfíiiük íffíjrift restaurálják az Egye- könyvtára . ahol művó-flí ltuUtuK KU/BU ken a mult évben talált szettörténíti és régé-
M és gyógyhatásúról nagy bronzkori urnát 8M<tc, foglalkozó köny-

-- -----r —- szolt. Csütörtökön be- es a Fényes!itkén ki- , , . '
ban sem üresek. Jelen- jöttek Debrecenbe, s ásott rézkori edénye- vec állnak majd a.z er­
leg Js 300—350 _ építő- megtekintették a város kei. A fotólaboratórium deklődők rendclkczésé-

nevezetességeit. a múzeum 1952. évi gyá­ ré.

30(1 holdas rizslsíep Balmazújváros határában

ipari munkás, bányász főbb 
es dolgozó paraszt tölti Tegnap este Sólyom 
ott jé munkája után László író tartott élő-
megérdemelt kétheti pu adást a SZOT üdülő 
benőjét. Délelőttönként székházában: „Amíg a
fürdőnek, sétálnak, dél- dráma, eljut az írótól Balmazújváros szikes Á csökmői térmeiő- 
11 tón ós este olvasnak, a színpadig“ címmel. liatórrészért, a Szegi- szövetkezeti csoportok
-ikkoznak, dominói- Közben az üdülők határban 300 holdnyi öntözéses gazdálkodá-
íak, ping-pongoznak az már a búcsúestre ké- földet jelöltek ki rizs- sa mellé igv soraloz-
•rszág minden részé- szülődnek. Hétfőn — a termelésre. A terülei nak fel az újvárosi ter-

Szoboszlón üdülő dús programm utolsó felmérése már befője- melőszövcikczoti tagok
iolgozók. rendezvénye lesz a bú- ződötl és a Kossuth, Le. is. Ismerik Balmazüj-

Az elmúlt hét más csúest, amikor .az üdü- nin, Vörös Csillag, Pe- vár0s0n üilrA^
.reményekben is igen lésben szerzett tapasz- tőfi, Uj Élet és a Tán- r ft,in llLJLu
gazdag volt- Az Állami tálatokról: a dupla adag cslcs tagsága már meg- -Vma eredményeit, aaoi
i aluszínház tagjai a ebédekről és vacsorák- ismerte azt a területet, az elmúlt évben a 28 hol-
zép kultúrotthonban rói, a felszolgálók lelki, ahol rizsét termel eb- dón termelt rizs — a 

bemutatták Urban Er- ismeretes munkájáról, a ben az évben. A csopor. termelési költségeket 
■iö: „Tűzkeresztség" cí- jól eltöltött két hét min- tok dolgozói a jövő hét ]e„zmí,V3 19%m ■ abjáf. A végig den érdekes eseményé- elején megkezdik a esZámUva.~

las előadás rőj vidám csasztuská- rizstelep építési műn- forintot jövedelmezett
mii dar:
színvonal
:■ emerak az üdülők, ha- kát adnak elő, villám 

;iö a szoboszlói dolgo. tréfákat, egvfelvonásos 
“-> parasztok körében színdarabokat mutat- 

nagy tetszést aratott- nak be a Szoboszlón 
Ezenkívül a napokban üdülők, akik szerdán 
.meretterjesztő elő- utaznak vissza munka-

k ál áfáit.
3F

a tagságnak,

Készülnek az „Ukrajna mezőin“ díszletei
Kőz-___ w„ , A Magyar-Szovjet Ba. alatt. Tegnap a

iást hallgattak meg, helyeikre, hogy úiujt rátság Hónapja tiszte- gazdasági lcáuygimná- 
mielv a szoboszlói erővel kapcsolódjanak le,tére a Csokonai Szín- zlum dísztermében — 
gvóavfürdő keletkező- be a termelésbe- «»z a jövő hét. szom- az ideiglenes műterem-

batjan mutatja be Kor- ben — Bures Jenő és
3^- nyejcsuk: „Ukrajna me. Pásztor Miklós a darab.

... . , . , „ . zőiu" című zenés víg- ban szereplő két kol-
M8gí8t3lüÍ0Zí8s tobu psnznpi játékát, amely már az hozelnök házát festette

iihnrffi hímticáni clnölmt ország több színpadán — eredeti ukrán mo;í-gilaneo nizaíisagi einfeXO! hatalmas sikert ara- vumokka] díszítve. Dél­
ei;. Károly elvtárs, A könyvjutalmakat a . . . után a II. felvonás hát»

pénzügyminiszter ma tartandó tanács- Az „Ukrajna mezőin" terének festéséhez 
könyvjutalomban része- ülésén adják áf Ka a Pé_ díszletein már húrom kezdtek hozzá, amely 
''■'.ette Hajdú-Bihar me- ter körösszakáli, Pálí'i hét óta dolgoznak

A Debreceni Népi Együttes

. .. , - . w, ; .......... o-'ii ‘Airaau, •
X yzeuannyi könyv st*n vesbo; t debreceni fiók»

hutfé Étdkulonlegessé- fogyott el, mint ma. jába. Többek között.'
goi kozott szombaton Napjainkban inkább az Martin Andersen NexŐ:
több debreceni specia- a probléma, hogy kevés „Elveszett nemzedék",
Más szerepelt: sok-sok a könyv, mert a könyv. Krimi Grjgorov: ,Falusi

„s a<lag fogyott el a deb. kiadó vállalatok nem tanácselnök" Gorba- 
. pénzt feni toltattkáposztá- győznek elég könyvet tov: „Donyeci bánya- 
cl omc* 301*’ ^ebrec.em nyomatni oly nagy a szók4’ második kiadása,

kasok dől- böf ésSba01’' iaClP'CSenyC' ,ker?skt' regnáp is hiú- Kodály-Gyulai: „Arany
lyásból.

A Debrecent Népi Együttest 
ma már nemcsak a megyében, 

S vaSy éppen Szabolcs •Szai.már- 
: ban ismerik, hanem bátran el 
1 lehet mondani, hogy szerte az 
i országban jőhtrnevet szerzett 
I magának. A. rádióban gyakran 
I halljuk felcsendülni, a kórus he- 
! !yi gyűjtésű dalait, de nem is- 
i merőtlenek a helyi népi táncok 
sem, amelyeket az ország legkü­
lönbözőbb vidékein e’cvcmtonek 
meg a mozivásznak. A híres 
szatmárököritói táncról már az 
első országos kultúrverseny al­
kalmával filmfelvételt készítet­
tek. A helyi gyűjtésű dalok kö­
zül Czövek: Debrecennek van 
egy vize, Lakodalmas, Hortobá­
gyi nóták, Nyíri táncok és Vas 
Lajos két hortobágyi népdala 
szerepel hanglemezen."

Nincs jelentős megmozdulás a 
megyében, ahol a Népi Együttes 
ne adna műsort, de talán alig 
van olyan község is, ahol meg 
ne fordultak volna az együttes 
tagjai, hogy műsorukkal örömet 
szerezzenek a falvak dolgozó né­
pének. Más községekben, mint a 

; méhek, gyűjtik a régi táncokat, 
dalokat. így született a szatmár­
ököritói tánc is, amelyért ebbe a 
kis szatmári községbe kellett el­
menni. Ahogy elmesélik, nem 
könnyű dolog volt a tánc meg­
szerzése. Az ököi-itólak féltéke­
nyen őrizték saját táncukat s 
■csak hosszabb összemeiegedés 
után sikerült mégis megtanulni 
tőlük, miután a mieink is meg­
mutattak cgy-kót hajdú-bihari 
népi táncot, amivel igen meg­
nyerték a szatmárököritóiak tet­
szését.

A. gyűjtés nem megy könnyen 
a megyében sem. Meg kell ke­
resni azokat az öregebb embe­
reket, akiknek egy kis bor a jó 
szó mellett megoldódik a nyelve, 
majd táncraperdül a lába is. Ré­
gebben leírták, vagy megtanul­
ták. az így látott táncokat, ma. 
már felvételt készítenek róla. 
Most a bárándi verbunkos és. a 
püspökladányi cigánytánc motí­
vumait gyűjtögetik csokorba, 
hogy aztán Béres András koreo­
gráfus feldolgozása után a tán­
cosok műsorukra tűzhessék. 
Most látszik csak, milyen gaz­
dag is népi hagyományokban a 
mi megyénk népe! Nádudvaron 
gyűjtötte az együttes a Felfor­
dulást”, Mikepércsen a „Csár­
dást", Kismarján a „Cigánytán­
cot”, a „Bihari lakodalmast”, a 
Hortobágyon pedig a végi horto­
bágyi dalokat elevenítették fel 
és tették ktjzkinccsé.

Az együttes mintegy kétéves 
múltra tekinthet vissza s kétéves 
munkája valóban igazolta azt a 
megállapítást., amelyet a Müveit 
Nép 1951. januári száma tett, '

hogy „Olyan jelentős esemény ez 
az első vidéki népi együttes, 
mely túlnő a megye keretein. '

A megalakuláshoz egy olyan 
kitűnő szovjet együttes adta az 
ösztönzést, mint a Pjatnyickij- 
Együttes, amely 1950 tavaszán 
Debrecenben is vendégszerepeit. 
Ekkor született meg a nagy el­
határozás s a régi múlttal ren­
delkező Csenki-kórus mellett 
csakhamar megalakult a lelkes 
fiatalokból álló tánc-, majd a ci- 
gányzenészckből álló zenei rész­
lég. Az együttesnél: ma 140 tag­
ja van s valamennyi tagját a 
népi kultúra szeretető forrasztja 
egybe.

Már első budapesti fellépésük 
alkalmával nagy sikert arattak 
a Margitszigeten. Nagy elisme­
réssel nyilatkozott munkájukról 
maga Pudovkin elvtárs is, a hí­
res filmrendező, aki a Pjatnyic- 
Li.i Együttessel Debrecenben járt 
Zaharov elvtárs után ismételten 
felhívta a figyelmüket a magyar 
népdalok és népi táncliagyomá- 
nj'ok összegyűjtésére. Mindket­
ten azt a tanácsot adták, hogy 
a magyar népdal képezze a kó­
rus műsorának a, gerincét. Az 
együttes munkája azt bizonyít­
ja, hogy igyekeztek megfogadni 
az útmutatásokat s aszerint doI- 
gozni,\pedig mint nem hivatásos 
együttesnek, igen sok nehézsé­
get kellett leküzdeni és kell ma 
is. Az ittjárt szovjet együttesek 
azonban mindannyiszor lelkese­
dést öntöttek a Népi Együttes 
tagjaiba, akik gyönyörködhettek 
a M'ojszejev, az Oszipov, az Ál­
lami Uráli Népi Együttes elra­
gadó műsorában tanulhattak tő­
lük a tapasztalatcserék alkal­
mával és tanulhattak az ittjárt 
kínai, és lengyel együttesektől is. 
Eddigi szerepléseik, az elismerés 
azt mutatja, hogy valóban ta­
nultak. ,

Most ismét budapesti szerep­
lésre készül az együttes. Estén­
ként benépesül a „Művészetek 
Háza, ahol a táncosok, a kórus 
és zenekar tartja, próbáit. A II. 
Országos Iíultúrversenyen Czö­
vek: Debrecennek van egy viz- 
című helyi népdalfeldolgozással, 
a Kállai fcettössel szerepeinek, 
mint a körzeti versenyen győz­
tes számokkal, a táncok közül 
pedig a Nyíri láncot és a Sesz- 
tyorka nevű szovjet táncot mu­
tatják be, többek között.

Az Országos Kultűrversenyrc 
való készülés is nagy izgalom, 
de külön izgalom, hogy épp most 
ismét filmet készítenek az 
együttesről. Ahogy mondják; 1 
perces műsoruk lesz a filmen, 
ahol a régi és az új Hortobágy- 
ról szóló helyi gyűjtésű dalokkal 
szerepel a kórus.

Levél nyomán

vetési kötelezettségük. Makó Gáspár tiszacse-
w és a dolgozó pa- , Ferencz Gábor 

“isztok között jó nép- 81 J*crencz ,aDa;
' eveié munkát végez- ágyéki pénzügyi állandó 
fk. bizottsági elnököknek.

*

Uj kulturház Józsáü
érdekében.

Uj bérház épül a színházáüáróbaa
A téli időjárás eile- dóm építését kezdik 

nerc gyors ütemben ha- meg, majd a falazásra 
lad a színházátjáróban kerül sor. 
készülő bérház épít ke.- A munkák megköny- 
zése. A háromemeletes nyijésére a habarcske- 
bérházban korszerű la- veréshez szükséges vi- 

ásokat építtet az épí- zet előre melegítik,' józsai dolgozó pa- nyoiítása --------- . . , . , - .
fasztok régi kívánsága Tárgyalásokat folytat- tésügyi minisztérium a hogy a kötőanyag szi- 
trijesül. Uj kultúrházaí, {ak a hajdúböszörmé-. Tervező Iroda s a lárdsága a (él ellenére 
kap a község A közel- nvi KTSZ-ei: Ígéretet tröszt dolgozói részére. — kifogástalan legyen, 
jövőben már hozzá- kaptak arra, hogy a Az építkezésnél _ az Tegnap is az alapozás 
kezdenek az építkezés- munkálatokat rövid alap és a pincehelyiség folyt, Molnár József kó- 
hez. A régi kultúrházaí időn belül megkezdik, kiásása során már ed- műves brigádja l-o, 
ebontják — és ott épi- Az új kultúrházban dig többszáz köbméter Jánki Lajos kőműves 

‘ik fel az új épületet, a könyvtár, irodahelyi- földet mozgattak meg. brigádja 120 százalékot 
'0.000 forint beruházás- ség, kultúrterem szín- Jelenleg az alapozási teljesített- A segédmun '.-ti nimp piIipIvp,. mnnlfáir föl vnak a me- i i. • -- a i. x.. g, i-ai.

I fgnap a tanács ve-
paddal nyer elhelye- munkák folynak, ame- ká$ jirigádok közül a 
zést. _EzCn1rivül_i bes_ze- lyet.előrriathatólagm^r Mikó.brjgád m „áM.

^íöi intézkedtek az reznek szórakoztató já. a jövő héten befejez-
■pifkezés gvors lebo tókokat is nek Utana a mncpío- ’óko. ért eb

A Néplap 1953 január 9.i szá­
mában Szombati Árpád dolgozó 
kérésével kapcsolatban, hogy „fi­
zetési cédulával fizessenek ki 
bennünket” közöljük: a Járómü- 
javító Vállalatnál a szükséges in­
tézkedést megtettük. A levonási 
jegyzék kiosztásának elmulasztá­
sa megtörtént tény, ami egy eset­
ben fordult elő. A vállalatot a 
pontos munka végzésére figyel, 
meztettük. Az építő bírálatot kö­
szönettel vesszük.

Közlekedésügyi Minisztérium 
1. Va-súti Főosztálya.

Kiss Sándor Nagylcereki lakos 
felhívta levélben a Néplap szer­
kesztőségének a figyelmét, hogy 
a nagykereki tanácsnál nem for. 
dítanak kellő gondot az iratok

postázására, egyes iratok hóna­
pokig porosodnak a fiókokban. A 
vizsgálat során megállapították, 
hogy fennállnak azok a hibák, 
amiket Kiss Sándor megírt. A ha­
táridős ügyek elintézésénél, a 
postázásnál tapasztalható hibák 
egyik oka, hogy a tanácselnök 
elvtársim nem fordít kellő gon. 
dot az ügyek elintézésére, ellen­
őrzésére. Többek között elintézet­
lenül, iktatás nélkül ott hevert 
több hétig két díszoklevél, amit 
az adófizetésben élenjáró dolgo­
zóknak kellett volna, kiadni.

Az ellenőrzés alkalmával 13 ha­
táridős ügyet találtak elintézetle­
nül. A járási tanács az intézke­
dést megtette, hogy a hanyagsá­
got megszüntessék.

ß dolgozók Jobban támogassák leveleikkel a sa'lót
Olvastam Lenin—Sztálin: „Saj­

tóról" című könyvet. Ez a mű 
nemcsak az újságírók mindennapi 
olvasmánya, hanem a levelezők 
tankönyve is. Megtanuljuk belőle 
mi a pártsajtó elsőrendű feladata, 
mi a sajtó szerepe mindennapi 
életünkben. A saj.ó rámutat a hi­
bákra serkenti a dolgozókat a 
feladatok végrehajtására. A cél 
az, hogy a dolgozók segítői legye­
nek a lapnak. Sok levelező meg.

sértődik, ha nem közük le a. leve. 
lét, nem látják, hogy mekkora se­
gítség egy-egy levél, még ha a 
lapban nem is jelenik meg. Aján­
lom. hogy a levelezőit olvassák cl 
Lenin és Sztálin elv társak mun. 
báját és merítsenek erőt levelezői 
munkájukhoz, jobban támogassák 
a párt megyei lapját Írásaikkal.

Pongor Jolán
Hajdúnánás
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Hogyan keletkezett az emberi „lélek“
„Több természettudományi előadáson vettem részt 

írja levelében Nagy Sándor Berettyóújfaluból — de mind- 
oztüeig nem kaptam válásét arra a kérdésre, hogy ml a 
lélek, mit tart a tudomány a telekről. Kérném a szerkesz­
tőséget, liogy joglalhozzék ezzel a kérdéssel is." Olvasónk 
kérésének az alábbiakban eleget teszünk.

A vallások tanítása
Az ősember észrevette, hogy a 

halott nem lélekzik, csak az élő. 
lények lélekzenek. Ebből azt a 
következtetést vonta le, hogy a 
halálnál valami eltávozik az em­
berből, ez a lélekzéa, tehát az 
embernek van lelke. Másrészt az 
ősember is álmodott, persze,- a 
természet minden viszontagsá­
gának kitett ősember rendsze­
rint azt álmodta, hogy a boldog, 
vadban dús vadászmezőkön tíz! a 
vadat. Az éhes ősember szinten 
__ makkal álmodott. Ebből nem­
csak azt a következtetést szűrte 
le, hogy az ember lelke elhagyja 
a testet, hanem azt is, hogy van 
túlvilág. Többezer nemzedék alatt 
a kezdetleges felfogásból ala­
kult ki aztán a vallások tanítása 
a. lélekről. Ezt a következőben 
lehet összefoglalni: az emberek­
nek van lelkűk, az állatoknak 
nincs. (A mohamedánoknál a 
nőknek sincs!) A lélek örökéle. 
tű és. a test csak gyorsan pusz­
tuló porhüvelye a léleknek, mely 
akadályozza, hogy a lélek tisz­
ta és magasrendü legyen. Ennek 
folytán az emberi élet '-.ét részre 
oszlik: a rövid, fájdalmakkal és 
megpróbáltatásokkal tele földi élet 
és az örök földöntúli élet, amely­
ben a jók elnyerik jutalmukat és 
a rosszak büntetésüket. Ka pedig 
megnézzük, hogy kik is méltók 
az öröklét boldogságára, akkgr 
meg kell állapítanunk, hogy 
mindazok, akik engedelmesen vi, 
sciték el a földi élet minden nyo­
morát és akik eleget tettek an­
nak az Isteni parancsnak, hogy 
„arcod véres verejtékével keresd 
meg mindennapi kenyeredet". El­
lenben, akik kételkednek az eyy. 
ház mindenkit megváltó tanítá­
saiban, akik lázadoznak uraik 
ellen, akik nem hisznek az iste­
ni böicseségbcn, amely a vilá­
got urakra és szolgákra osztot. 
ta fel, azokra a pokol örökké- 
tartó szenvedései várnak.

Az ősember torz elképzeléseit, 
amelyekkel hiányos ismeretei 
folytán meg akarta magyarázni 
a világot, ilymódon a vallások 
ezeréveken át a klzsákmányoiók 
uralmának fenntartására hasz­
nálták fel, hirdetve, hogy a vi­
lág kettős: a földi, testi világ az 
egyik, amely felett uralkodik a 
természetfeletti, szellemi világ 
Az osztálytársadalmak t.udomá. 
nya mindenkor magáévá tette 
ezt az elméletet. Már Platón gö­
rög filozófus is az ember meg­
osztottságát hirdette, mondván, 
hogy az embernek van lelke, 
amely három részből áll: szelle­
mi részből, amely a szellemi 
munkát végzi, gyakorlati rész. 
hői, amely a magasabbrendü 
gyakorlati tevékenységet végzi 
és harmadszor testi részből, 
amely az ember szükségleteit 
elégíti ki. A raszolgatartó társa­
dalom felfogása szerint az em­
ber két részből áll, magasabb­
rendü lélekből, amely a szellemi 
tevékenységét és a testből, 
az ember minden gyakorlati 
tevékenységéből, amely ellen 
a magasabbrendü léleknek har­
colnia kell. Nem Is lehetett 
másképp: a rabszoigntartó tár. 
.vadalomban megvetették a mun­
kát, hiszen ez a rabszolgák fel­
adata volt. így és ezért kelet­
kezett az ember kettéosztattsá. 
gánalc hite. A modern kapitaliz­
mus „tudósai” is az ember meg­
osztottságát hirdetik, részben
Platon, részben a vallás tanítá­
sai alapján.

Az ember megossthatatlan 
egysége

Az ember megosztottsága, a 
tan, hogy az ember Két részből 
áll, leiekből és megvetésre méltó 
testből, mélységesen reakciós és 
emberellenes és erkölcstelen, vi. 
szont nagyon is megfelel a Id- 
zsá-kménvolók érdekelnek. .

A tudomány ezzel szemben azt 
tanítja, hogy az ember szellemi

tanti működése, inesroszthatat-' mány tagadja, hogy vannak al-

lan egységet képeznek. Ha meg­
szűnik az emberi test élete, 
ugyanabban a pillanatban meg. 
szűnik az embernek minden 
szellemi működése is. A tudo­
mány azt tanítja továbbá, hogy 
az emberi tudat, akárcsak az 
ember teste hosszú évmilliókon 
áttartó fejlődés eredménye. Az 
ember tudatának, akárcsak tes­
tének fejlődése és kialakulása 
elválaszthatatlan az élet általá­
nos fejlődésétől.

„Az első élőlénynek nem volt 
semmilyen tudata, csak az in­
gerlékenység első csiráival ren-' 
clelkezett _ tanítja Sztálin elv­
társ (Müvei I. 329. old.). ... Az. 
tán az állatoknál fokozatosan ki­
fejlődött az érzékién képessége, 
mely lassanklnt tudattá válto­
zott szervezetük és idegrendsze­
rük fejlődésének megfelelően." 
Sztálin elvtárs fenti szavaiban 
röviden, tömören és megcáfolha. 
tatlanul összefoglalta a tudat fej­
lődését. Az emberi tudat tehát 
lassan fejlődött ki. A régen élt 
állatok idegrendszerének és 
most élő állatok idegrendszeré­
nek vizsgálása útján nyomon kö­
vethetjük a tudat lassú és fo. 
kozatos kialakulását. Láthatjuk, 
hogy az alacsonyrendü állatok­
tól kezdve hogyan fejlődik az 
idegrendszer és központja az 
agyvelő. Az egyes állatokat alig 
észrevehető fokozatok választ­
ják csak el egymástól a fejlődés 
családfáján. A különféle ‘ máj. 
mok tudata csak árnyalatokban 
különbözik egymástól,' de a far­
kasokénál sokkal magasabbrendü 
tudatos működésre képes minden 
majom, viszont a farkas tudatos 
működése is sokkal sokrétűbb, 
mint a kengurué és ez utóbbi igen 
sokban különbözik a krolcodilus- 
tól. Az emberi agy Kifejlődését 
így nyomon követhetjük visszafe­
le több millió éven át. Az ember 
a természet teremtménye, az élet 
fejlődése során alakult Ki az cm. 
béri idegrendszer is.

Am az ember nem csupán a ter­
mészet teremtménye! Az ember 
kialakulásánál nagy szerepet ját­
szott és játszik ma is a unka. 
Ahogy Engels mondotta a munka 
a kéz kialakításának eszköze is 
volt. Az emberi kéz nemcsak el­
végzett egyes műveleteket ha 
nem maga is átalakult a sok tíz­
ezer éven át végzett munka so­
rán. Ugyanígy átalakult maga az 
emberi agy velő is a munka kö­
vetkeztében, egyre tökéletesebben ! 
tudott alkalmazkodni az ember a 1 
környezetéhez és egyre jobban 
megtanulta azt átformálni a ma­
ga szükségletei szerint. A munka 
következtében az ember idegrend­
szere és tudata mérhetetlen fej­
lődésen esett át, az ember végleg 
kiemelkedett az állatvilágból.

A harmadik tényező, amely az 
ember tudatának („lelkének”) ki­
alakulásában közrejátszik .... ma. 
ga a társadalom. Már a megszü­
lető gyermek sem tisztán „bioló­
giai” lény, mert olyan tulajdon­
ságokat is örököl szüleitől, ame­
lyeket bennük a társadalom fej­
lesztett ki. Azonban a megszüle­
tett gyermek születésétől kezdve 
szakadatlanul ki van téve az em­
beri társadalom átalakító és for. 
máló hatásának. Megtanul be­
szélni, szókincse sok évig szaka­
datlanul növekedik, megismeri 
környezetének tárgyait, elsaiátít- 
ia a szemérem érzését, amely az 
állatoknál teljesen hiányzik, stb.

Az ember tehát a természet ... 
vagyis a környezete — a munka 
és a társadalom teremtménye. 
Tudatát is ez a három tényező 
alakította ki az elmúlt évezredek 
során, minden ember tudatának 
kialakításánál döntő tényező a 
társadalmi környezet, a” tudó. 
mány tehát nem tagadja az em­
ber magnsabbrendtiségét az álla­
tokkal szemben, mert azt állítja, 
hogy az ember nemcsupán „bio., 
lóglal lény” mint az állatok ha­
nem a munka és a társadalom 
teremtménye is. Viszont a tudó-

sóbb- vagy felsőbbrendü emberek, 
vagy emberi fajok. Ilyenek nin. 
csenek. Nem játszott közre az 
emberi tudat („lélek”) kialakítá­
sánál semmiféle természetfeletti 
felsőbbrendü hatalom sem. Az 
ember a természet, a munka és a 
társadalom teremtménye, tudata 
és teste környezetével együtt 
megbonthatatlan egységet képez, 
tehát lélek, örökéletü tartozéka 
az embernek nincs. Az ember 
munkájának hatása és eredménye 
azonban valóban nem vész el 
nyom nélkül. <*•

Rigmusírók értekezlete

1953 FEBRU-i

Ma délelőtt 9 órakor a Megyei 
Tanács párthelyiségében össze­
gyűlnek a megye falvainak rig­
musköltői és a szocialista szek­
torok kulúrfelelősei, hogy meg. 
beszéljék a. rigmusírás és előadás 
elvi és gyakorlati módszereit. Áz 
összejövetelen Marjai Márton elv­
társ az írószövetség debreceni 
csoportjának tagja tart előadást 
a rigmusírás helyes módszereiről, 
a rigmusos agitáció területén szer­
zett tapasztalatairól ós a felada­
tokról.

Marjai elvtárs előadása után

Beaikö elvtársnő, aki a földesi la­
kodalmasban a rigmusmondót ját- 
sza ad elő rigmusokat és egy kut- 
furagitációs brigád szerepel. Az 
előadást és a bemutatót vita kö­
veti.

Az összejövetelnek melyen 
résztvesznek a Népművelési Mi­
nisztérium és a Népművészeti In­
tézet kiku'döttei is, az a célja, 
hogy ezt a műfajt, mint a kultur. 
agitáció egyik legkiválóbb for­
máját tovább fejlessze, ügy for­
mailag, mint tartalmilag maga­
sabb színvonalra segítse.

Elaludt a verseny a berettyóújfalui 
Ásványolaj Értékesítő Vállalatnál

1953 januárban még nem olvas­
tunk versenyhíradót, így nem.tud­
juk. hogy milyen munkát végez­
tünk 1952 decembelében. Megáll­
tunk és megállásunk oka gondo­
lom az lehet, hogy vállalatunk át 
lett szervezve. Persze ez nem le­
het elfogadható ok. Nem értünk 
el nagyon jó eredményt, nincs 
okunk a megelégedésre. Bőven 
van javítani való vállalatunknál. 
A siker érdekében, a munkák jó 
elvégzéséhez a következőket java­
solom:

Minden kirendeltség újítsa meg 
a komplexbrigád szerződést.

Minden kirendeltség keresse fel 
a hozzátartozó nagyüzemeket és 
beszéljék meg az I. negyedévi 
tervet-

Minden hó 10-ig az üzemektől 
kérjük el a havi tervet, hogy ez­

után mi összeállíthassuk a lehívá­
si tervünket.

Versenyünk csak úgy' lesz ered­
ményes, ha a feladatokat önkölt­
ségcsökkentéssel végezzük el. Be­
ret,yóújfalu 1952-ben a lefejtés­
hez egy esetben sem vett fel kise­
gítő munkást és ezt akarjuk elér­
ni 1953-ban is.

Telepünk mélyedésben fekszik, 
éppen ezért vállaljuk, hogy költ­
ségmentesen salakkal állandóan 
feltöltjük.

Vállaljuk április 4-e tiszteletére, 
hogy a tartálykocsi)! lefejtését 15 
—20 tormáig 3 óva alatt, 20—40 
tonnáig 5 óra alatt, olaj ős tartá­
lyokat pedig 10 óra helyett G óra 
alatt végezzük el.

líácz .József.
Berettyóújfalu, VIII Ásvány­

olaj Értékesítő Vállalat.

lovai javítja munkáját a kokatii Lénia tszcs
Községünkben az ősszel a Lenin 

I. típusú tszcs átalakult Hl. típu­
súvá. A csoport 12 fővel alakult 
meg, azóta már több dolgozó pa­
raszt ismerte fel a szövetkezet 
nagy jelentőségét. Tudják, hogy a 
fejlesztést csak akkor tudják to­
vábbra is eredményesen vinni, ha 
a csoport jó munkát végez, példát 
mutaf. így határozta cl a tagság, 
hogy a t-él folyamán elkészítik a 
jószágnak megfelelő férőhelyet 
Hozzá is fogtak egy 40 férőhelyes 
sertésól elkészítéséhez, hogy mire 
a tszcs-be megérkeznek a sertések 
már helyük is legyen 

A munkában örömmel vesznek 
részt a tagok. Biró Gyula, Juhász 
Lajos, Molnár Lajos, Szi'ágyi

Mihály tszcs tagok nem egyszer 
mondogatják, hogy olyan munkái 
akarnak végezni, hogy a kívül­
álló dolgozó parasztok is meglás­
sák a nagyüzemi gazdálkodás 
erejét, fejlődését. Azt szeretnék, 
ha tavaszra minden kívülálló be­
lépne a csoportba.

A jobb munka érdekében ta­
vaszra felbontják a területüket 
brigádokra, személyekre, így nem 
fordulhat eio az, ami tavaly, hogy 
nem egy esetben, több órahosszat 
vártak egyik, vágj' másik tagra, 
s majd csak aztán kezdték meg 
a munkát. Ugyanekkor egymás 
között is versenyt tndí'sroak.

Maráz György, 
Kokad, tanácselnök.

Ankét Illyés Gyuláról, 
a Kandó Kálmán 

diákotthonban
Vasárnap délelőtt a Gépipari 

Technikum diáksága Illyés Gyulá­
ról tartott ankétot a Kandó Kál­
mán diákotthonban. Az ankétra 
meghívták a színház művészeit 
is. Megjelent Téri Árpád szín. 
igazgató, Lendvai Ferenc rendező 
és még három művész.

Két negyedéves tanuló tartott 
előadást. Egyikük: Koczkás Ist­
ván I'lyés Gyula munkásságától, 
a másik Szanyi Péter „Fáklya. 
láng” című drámájáról. Mindkét 
előadás tartalmas volt, a téma el­
mélyült tanulmányozásáról tanús­
kodott. A hozzá,szólások nagy szá­
ma azt bizony! ja, hogy ifjúsá­
gunk komoly érdeklődést tanúsít 
az irodalom és művészet kérdései 
Iránt A tanárok és diákság el­
mondották véleményüket a szín­
házi előadásról Is. Igen tanulsá. 
gos volt Téri és Lendvai clvjár- 
sak hozzászólása, közelebb vitte 
diákjainkat ahhoz hogy helyesen 
tudják értékelni a színházi el­
adásokat, hogy helyes irányba ki. 
bővüljön mtivészckszetnléle[ül;.

Az ankét érdeme azon túlme­
nően, hogy bővítette Ifjúságunk 
iroda’ml és művészeti ismereteit, 
az is, hogy közvetlen kapcsolatot 
teremtett a színház művészei és 
az ifjúság kőzett-

Úgy érezzük sole ilyen ankétra 
van szükség a jövőben is.

Csollók Ferenc 
Gépipari Technikum.

Kovács Mihály levelezőnk írja 
Lenmgrádhól

Lcningrihl-Puslcin, 1953. I. 26.
Kedves Elufársak!
Minden elvtársat érdekel az a 

kérdés, hogyan valósulnak meg 
a Szovjetunió Kommunista Párt­
ja XIX. kongresszusának célki­
tűzései?

Először is beszélni kell arról 
a lelkesedésről és érdeklődésről, 
amelyet a szovjet emberek a 
kongresszus iránt tanúsítottak. 
Érdeklődéssel hallgatták a rá­
diót, olvasták az újságokat — 
mindenki tudta, további életük­
ről, továbi boldogságukról van 
szó.

A kongresszus után megindult 
a Sztálin elvtárs zseniális mun­
kájának, „A szocializmus köz- 
gazdasági problémái a Szovjet­
unióban” és a pártkongresszus 
anyagának részletes áttanulmá­
nyozása, Fiatal, öreg egyaránt 
bekapcsolódott n tanulmányozá­
sába. Nehéz szavakban kifejezni 
Sztálin elvtárs művének hatal­
mas jelentőségét-

A mű jelentőségét felismerték 
nemcsak a népi demokratikus 
országokban, hanem a kapitalis­
ta országokban élő proletariátus 
is, ez erőt ad nekik a minden­
napi harchoz, a függetlenségük, 
szabadságuk kivívásához. Ne­
künk pedig erőt ad a szocializ­
mus felépítéséhez. Mindenkinek 
kötelessége tanulmányozni Sztá­
lin elvtárs munkáját, hogy szi­
lárd ideológiai alapunk legyen

mindenféle ellenséges támadás­
sal szemben.

A kongresszus után a szovjet 
emberek még fokozottabban hoz­
záláttak az új ötéves terv telje­
sítéséhez. Nemrég közölje az új­
ság a Statisztikai Hivatalnak az 
1952. évi tervteljcsillésről szóló 
jelentését, az eredmények arról 
beszélnek, hogy a Szovjet embe­
rek megfeszített erővel dolgoz­
nak, hogy mindenki számára 
megteremtsék a békét. Segíti 
munkájukban Sztálin elvtársnak 
az a mondása, hogy a Szovjet­
unió az új évben is következel es 
békepolitiikát folytat, szilárdan 
harcol a háborús uszít ók min­
den mesterkedése ellen, hogy 
megmentse az emberiséget egy 
újabb világégéstől.

Kovács Mihály, Leningrad

fi Bc'túr Miblhaság

költségvetési
A Bolgár Népköztársaság 1953- 

évi köliségvetéstcrvezete szerint 
a bevételi rész 19 milliárd 21 
millió leva, a kiadási rész pedig 
17 milliárd 973 millió leva lesz. 
Az összes kiadásból 13 milliárd 
982 millió lovát, azaz az egész 
kötségvetós 77.8 százalékát a 
népgazdaság fejlesztésére és szo­
ciális-kulturális intézkedésekre 
fordítják.

Pályázat népmíivűszeíl 
és rajtákra

A népművelési minisztérium képző, 
művészeti főosztálya ;i népi ábzi to­
rn üvx tűzeti ég iparművészeti alkotó 
munka fuj eoztóge érdekében pályáz a, 
lot hirdet népművészeti és iparmű vi5, 
ez éti munkákra A résztvevők három 
művészeti ágban készíthetik el pá.yt’^ 
inunkii;'ukat# Az első csoportban tc-xti'L 
munkák: hímzések sy-őtttx-xk. ezőnyvC 
gvk. varrott és ver tesi okék készii hel, 
11 ek- Ezeknél a munkáknál n r.nvn ~ 
szoknék fel kell fialná niuk a. ré-xi 
népművészet! díszítőelemeket A nr.i, 
eodik csoportban a fa, osont, 
sz áru fa ra.gv áuy ok szerepének A pá 
ly am (íveknek mai óletünk ha? znám ti 
ős dísztárgyain a. hagyományos nép 
művészeti db??;ítü elemeket keü alkaC 
mazniok. Szerepelhetnek a. pá'yúzativu 
olyan Ui.kotáook jg amelyek mai éle 
tünk jeleneteit ábrázolják akár ön add 
kompozíció formájában a.'ár pod: • 
egyes h aszna1 ati cikkeken alknlmoz 
dí6zítéfekb*n. (pl. faragott korák f d-. 
hoz írókész-let stb.) A pályamunkák 
harmadik csoportja: fazeka* ég ker?i„ 
mikug munkák A résztvevők olvsn 
használati és * dísztárgyakat (koV-ú 
teáiké>z!lct váz.a kisebb figirá’is dt 
tárgyak stb.) kell oikészítoniök ern 
l.veken lehasználják és továbbfe.iicrx, 
tik a, népi művészek fovmakir;c«-*?t <V> 
uíó-zítő elemeit

Mindhárom pá'j’áaat nyilváno- c.z<>_ 
kon minden népi díszítő művé-; és 
iparművész részt vehet o'yan müvek, 
kel amelyek má pnly ázaton nem 
szerepűtek és e? '• <• -■ né 1 nem r^jrobbru 
készültek. A pálya müveket 1953 áp,!, 
Ms 20-ig kell beküldeni a M:>n mek, 
ha (Budapest Hő ök„toro) névvel 
pontos címmel etiritvk a beérkezt tt 
munkákat a népművelési mid- t j.m 
által kiieö't bizottsáig túráiia el. 
Eredményt ápri'is 30 án d* lildn 2 
ó—kor hirdetik ki a Mticen rm lrmn — 
Pályndfjak: valamcanvi csonoitnnV 1 
díj 3000 forint TI díj 2000 forint! 
in. díj 10^0 forint,. X pá'vá/atla;. 
kapceo a'os m’nde'inemfi f^iviblgosi^dfl 
ért T Népművészeti Intézet (Eudape-t" 
I. Korvin..tér 8.) képzőművészt: o 0 
Jyálioz keil fordulni.
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Hogyan teljesítették a vasat dolgozói 
a második N asutas Napra tett fogadalmukat

Sztdlinvárosi történetek
Dávid Pál és brigádja példát mutat

/

A második Vasutas Nap: 1952 
augusztus 10. tiszteletére a vas­
utas dolgozók fogadalmat tettek 
a pártnak, Rákosi elvtársnak, 
hogv az őszi és téli forgalom za­
vartalan lebonyolításával a szál­
lítási terv túlteljesítésével segí­
tik ötéves tervünk döntő eszten­
dejét. A tavaly őszi nagy szőni, 
lások idején a vasút dolgozói 
ezt a feladatot eredményesen ol­
dották meg.

Az őszi forgalom sikeres vég­
rehajtását nagyban segítette 'a 
Vasutas Nap tiszteletére tett 
fogadalmuk teljesítése. A debre­
ceni Fűtőház dolgozói például 
vállalták, hogy havi 100 clegy- 
tonna kilométer tervüket 5 szá­
múikkal, a mozdonyok haszon- 
kilométer tervét 9.8 százalékkal 
növelik. Ezzel szemben 100 elegy, 
tonna kilométer tervüket 25 szá­
zalékkal, míg a haszonkilométcr 
tervet 22.6 százalékkal teljesítet­
ték túl. Jó eredményt értek el 
a fűtőházi dolgozók még szén- 
megtakarítás terén is.

Nem maradtak adósok adott 
szavuk teljesítésében a, debreceni 
állomás kereskedelmi dolgozói 
sem. Vállalták, hogy évi tervü­
ket december 21-ig befejezik. 
Vállalásuknak becsülettel eleget 
is tettek- December 1-ig kocsi­
rakodási tervüknek 120 száza­
lékban, kocsikihasználási tervük­
nek 109 százalékban, rakva ra­
kott mozgalomban vállalt kötele.

zöldségüknek pedig 103 százalék­
ban tettek eleget.

Püspökladány állomás dolgo­
zói az clegytovábbltási koesimoz- 
gatasi tervüket teljesítették túl 
1/, illetve 2 százalékkal. Ugv a 
vontatás, forgalom, mint a "ke­
reskedelmi dolgozók elért ered­
ményeihez komoly mértékben 
segítséget nyújtott a pályafenn­
tartási, valamint a távközlő és 
biztosító dolgozók jó munkája.

A ielajaniasok teljesítését ér­
tékéivé azonban azt is meg kell 
állapítani, hogy egyes állomások 
vasutasjellegű intézményeik nem 
tettek eleget kötelezettségüknek, 
nem váltották be adott szavu­
kat. Úgy a kocsi'tartózkodási 
tervnél, mint a teher, és sze­
mélyvonatok menetrendszerinti 
indításánál vagy a túlsúlyos, vo­
natok továbbításánál komoly .le­
maradások mutatkoznak.

Debrecen forgalom például 
elegytovábbllási tervét a vállalt 
108 százalékkal szemben mind­
össze csak 97 százalékra teljesí­
tette. Ugyanez mutatkozik a túl­
súly továbbításánál, ahol sem a 
debreceni, sem a püspökladányi 
fűlőház nem hasznúit ki mindén 
lehetőséget. A mutatkozó lema­
radásoknál úgy a vontatási for­
galmi, mint a kereskedelmi szol­
gálat dolgozói érdekelve vannak.

Ez nem fordult volna elő, ha 
a munkát jobban megszervezik, 
ha gondoskodnak a felajánlások 
állandó ellenőrzéséről. Ezt mi 
sem bizonyítja jobban, mint az

a tény, hogy mikor a debreceni 
állomáson iparvágányok kiszol­
gálását a dolgozók javaslatai 
alapján szakszerűen megszervez, 
lék, a kocsik tartózkodási idejét 
több .mint felére sikerült csök­
kenteni. Ebben a munkában ko­
moly segítséget nyújtottak a 
pártszervezetek aktívái, akik ma­
gul: is élenjártak a munka végre, 
hajtásában. Maga az állomasío- 
nökhelyettes, Laczkó elvtárs is 
rendszeres ellenőrzéssel irányítot­
ta és segítette a tolatőcsapat dol­
gozóit, hogy az iparvágányok ki­
használása valóban a „ralikon 
szerint történjen.

Most, amikor a vasutas dolgo­
zóink szintén munkafel ajánláso­
kat tesznek április 4. és Rákosi 
elvtárs születésnapja tiszteletére, 
véssék agyukba, íiogy minden 
felajánlás csak annyit ér, amrny. 
nyit teljesítenek belőle. A vas­
utas pártszervezetek is fordítsa­
nak sokkal nagyobb figyelmet a 
felajánlások teljesítésének cl. 
lenőrzésére, ahol szükséges, ad­
janak segítséget.

Növeljék a vasutas dolgozók 
felelősségérzetéi, az adott' s;d 
becsületének valóra váltását, a 
felajánlások megvalósítását. A 
szak vonal vezetők szintén har­
coljanak az első sorokban, bizto­
sítsák az anyagot, technikai fel­
szerelést, hogy az eddigi ered­
mények után újabb sikerek és 
győzelmek születhessenek a va 
út munkájában. •

Az egészségügyi állomások fe’adaiai

t> Z fi.

A korszerű szocialista egész­
ségvédelem egyik fontos ténye­
zője az egészségügyi állomás. 
Egészségügyi állomásokat a Ma­
gyar Vöröskereszt üzemi és he­
lyi csoportjai állítanak fel, s az 
állomások tagjai egészségvédel­
mi feladataikat társadalmi mun­
kában látják el.f '

A Vöröskereszt szerte az or­
szágban az egészségügyi állomá­
sok széleskörű hálózatát építi ki. 
Üzemekben és vállalatokban, ál­
lami gazdaságokban és termelő- 
csoportokban, lakóterületeken és 
iskolákban egymásután létesül­
nek egészségügyi állomások. Az 
állomások tagjai jól képzett első­
segélynyújtók, akik sérülések 
esetén azonnal segítségére siet­
nek balesetet szenvedett társuk­
nak.

Elsőnek Haj<lü.Bihar megyé­
ben Földes községnek volt 

egészségügyi állomása,
ahol az aktivál; több sebesülés 
alkalmával komoly elvtársi se­
gítséget nyújtottak. Csökmőn, a 
kábái Dózsa termelőszövetkezeti 
csoportban szintén működik az 
egészségügyi állomás. Ez utóbbi 
n nyári mezőgazdasági munkála­
tok Idején komoly segítséget 
nyújtott a dolgozó parasztok­
nak.

A.z egészségügyi állomások 
feladata azonban nem szorítko­
zik kizárólag az elsősegélynyúj­
tásra. hanem kiterjed a társa­
dalmi egészségvédelem széles te­
rületeire. Az üzemi egészségügyi 
állomások harcolnak az üzemi 
balesetek ellen,

elősegítik a munkásvédelmi 
s egészségvédelmi intézkedé- 

végrehajtását, ellenőrzik 
' üzemi konyliák és étkez­

dék tisztaságát. 
Egészségügyi felvilágosító mun 
' ót végeznek a dolgozók között 
A lakóterületeken Is van feladó 
[uk az állomás aktiválnak. Kii 
jönös gondot fordítanak és kell 
hogy fordítsanak arra, hogy te 
ihletükön betartsák a tisztaság 
ős higiénia követelményeit. El 
jenörzik a piacok, utcák, terek 
üzletek, étkezdék, főzőhelyek 
tisztaságát, közreműködnek a 
közegészségügyi rendeletek tár­
sadalmi ellenőrzésében, mozgó, 
■utják a dolgozókat a rák- és

I tüdőszűrő vizsgálatokon való 
megjelenésre,

széleskörű segítséget nyújta­
nak oltároknál és járványvé­
delmi intézkedések végrehaj­

tásában.
Nagy munkát végeznek az 

egészségügyi állomások falun, 
különösen nyáron, a mezőgazda- 
sági munkák idején. Az egész­
ségügyi állomások tagjainak kö. 
telessége a földeken, elsősorban 
a cséplőgépek és kombájnok 
mellett az elsősegélynyújtó szol­
gálat megszervezése. Az egész­
ségügyi állomásoknál; kell gon­
doskodni az arató.cséplömunká- 
sok jó ivóvízellátásáról, az ideig, 
lenes szállások tisztaságáról.

A. Szovjetunióban a megbete­
gedések és balesetek elleni harc­
ban nagy segítséget nyújtanak a

Vöröskereszt egészségügyi álló. 
másai.

A hivatalos szervek és a tár­
sadalmi szervek együttműkö­
dése, a társadalom széleskörű 
bevonása az egészségvédelmi 
munkába eredményezi azt a 
magas színvonalú egészség­
ügyi kultúrát, amelyet a 

Szovjetunióban találunk.
A Magyar Vöröskereszt az 

egészségügyi állomások létesíté­
se terén is követi nagy példaké­
pének, a Szovjetunió Vöröske­
reszt szervezetének útmutatá­
sát. Egészségügyi állomásaink 
lelkesen harcolnak a legfőbb ér­
tők: az ember egészségének
megvédéséért.

ZAaczky Ferencire,
Megyei Vöröskereszt szerv. titk.

Hosszú hónapokkal ezelőtt azt 
kezdték „rebesgetni“ a sztálin- 
városi Mariin építkezésnél, hogy 
van az elegytéren egy kubikos 
brigád, menjnek keze alatt csak 
ágy „ég", pezseg a munka. Va­
lahonnan Uajdú-Biharból jöttek 
ezek — mondogatták az embe­
rek, de értenek a kubikoláshoz, 
a harchoz, annyi szent • •.

Mikor meglátogattuk őket, ak. 
kor épp lent, az óriási kubik- 
godör mélyén dolgoztak. Mellet­
tük fáradhatatlanul jutott, csat­
togott a két transzportőr fekete 
szalagja, röpítette a földet fetje­
ié, melyet egy széles és ötletes 
padkáról terítettek rá ügyes mun­
káskezek. Dávid Palék ekkor 
még csak 15 napja dolgoztak 
Sztálinvdrosban, a 26H. gyár- 
építő részlegnél, de hírük Kifu­
tott az új város minden szögle­
tébe.

Ezzel a munkával kóslollak 
bele igazán az itteni éleibe — 
mondja Dávid Pál, a brigád ve­
zetője. —. Uj útra kerülni, az 
bizony először próbára feszi az 
embert —- folytatja. Alig jöttünk 
ide Sztálmvárosba, még jófor­
mán szét sem néztünk a házak 
körül: máris valaki átkiabált 
hozzánk az itteniek közül:

— „No, maguk abban a gödör­
ben még a hideg vízre valót sem 
keresik meg!“

Ez a szó szivenütöft mindnyá­
junkat. Pillanatig hallgattunk, 
néztünk egymásra. De utána rög­
tön elhatároztuk, azért sem hagy, 
juk magunkat, lladd beszéljenek, 
hadd pusmogjanak a rosszmá­
júnk, mi majd megmutatjuk, mit 
tudunk. Gáborjánra, Zsoltára, 
otthoni házainkra, asszonyaink­
ra, gyermekeinkre gondoltunk 
akkor mindnyájan, a' szülőföld­
re, ahonnan elindultunk...

— Amit a Dávid brigád meq- 
iftért, az_ lelt is lett. Rövid idő 
alatt 1150 köbméter földet dob­
tuk ki a gödörből. Munka után 
terített asztal mellett ebédellek, 
este pedig tiszta lakás, villany­
fény, könyvtár, klubszoba várta 
őkef.

Kubikolcis után a betonozás tu­
dományába is belekóstoltak. Az 
elért 220 százalék mutatja, hogy 
itt sem vallottak szégyent.

A brigád igyekvő munkájának 
meg is letf az eredménye.

— Amikor felvettem az első 
sztdlinvárosi fizetésemet s ke­
zemben tartogattam 15 darab 
százast, bizony nem szégyelem 
megmondani, nedves letf'a szc-

KÉT SZTAHANOVISTA OKLEVÉL
Varga Lászlóné 1950 óta dol­

gozik férjével együtt a Bútor­
gyárban. Reggelenként együtt 
sietnek kipirult arccal az üzem­
be, Mindig pontosak. Sőt a 10 
perces mozgalmat még külön 10 
perccel is megtoldják, hogy mire 
elhangzik a kezdést jelző duda­
szó, akkorára már rendbe hozott 
szerszámokkal, gépekkel kezdje, 
nek a termeléshez. Ketten két kü. 
lönbözö üzemrészben dolgoznak. 
Juhász Etel a fényezőben, férje 
pedig a cstszolőmtthelyben. De 
szívük mégis egymásért dobog: 
a saját boldogságukért, a na­
gyobb eredmény eléréséért.

Eleinte munkavégzés után bi­
zony nem egyszer szótlanul tet­
ték meg a gyártól hazáig vezető 
utat. Szótlanságuknak a napi 
..teljesítményük” volt az oka. 
Nem nagyon mertek ezzel egy­
másnak dicsekedni, mert bizony 
mindketten elég „rosszul” állot­
tak. így teltek a napok, de gon- 
lolatuk szüntelenül egy volt és 
így témára tért vissza. Magasabb 
eredményt kell elérni, mondogat­
ni; egymásnak, sokkal jobbat az 
'ddiginél.

Teltek a hetek, hónapok, de ők 
még mindig ott tartottak telje, 
sitményükkei; ahol egy évvel ez­
előtt voltak.

__ Ezen változtatnunk kell —
szólt Ételhez a férje. Etel szeme 
fényesebben ragyogott, valahogy

megérezte, hogy férje most jó 
módszerről beszél neki. Nem is 
csalódott, férje mindent elmon­
dott, hogyan gondolja a munka 
megjavítását. Ettől kezdve új 
módszerrel dolgoztak az üzem­
ben. Kihasználtak minden per. 
cet, minden apró, de jelentős fo­
gást, hogy eleget tegyenek Ígé­
retüknek, _Ez a nap nyitotta
meg számukra azt is, hogy egy­
mással versenyre kelhessenek.

Juhász Etelt mindenki ismeri 
az üzemben. Tudják róla, hogy 
szorgalmas, becsületes munkát 
végez. De legjobban 1952 augusz­
tusban ismertél; meg, amikor ki­
váló jő munkájáért sztrdiánovista 
oklevéllel tüntették ki. Eredmé­
nyét soha nem titkolta cl férje 
előtt. Sőt mindig boldogan újsá­
golta, hogyan emelkedik a száza, 
téka. Varga Lászlónak szeget 
ütött a fejébe felesége gyors 
előrehaladása. Keményen meg­
fogadta, hogy nem marad el tőle, 
nem engedi meg, hogy az asz- 
szony túlszárnyalja a munkában1

A sztahánovista oklevelek át­
adásánál Varga László Is ott volt. 
Mélyen lesütötte szemét, mikor a 
feleségére került a sor. Szegyei, 
te magát, örült is, meg nem is, 
a nagy kitüntetésnek. Bosszantot­
ta a dolog, hogv felesége mégis 
lehagyta a munkában. Attól

hogy ez a kis asszonyka nem fog­
ja többet öt túlszárnyalni. Bebi­
zonyítja, hogy ö is lesz még szta. 
hánovista és akkor büszkén néz­
het majd a felesége szemébe. Ezt 
a fogadalmát Varga László va­
lóra váltotta. 1953 januárjában 
megkapta a sztahánovista kitün­
tetést.

Jelenleg mind a ketten, mint 
sztahánovista!; dolgoznak. A. dol­
gozók tisztelik, becsülik őket. Ezt 
úgy hálálják meg, hogy még in­
kább igyekeznek. Most április 4- 
rc készülnek. Szocialista fogadal­
mat tettek. Varga László mint 
brigádvezető vállalta, hogy jó mi. 
nőség mellett 160-ról 170 száza­
lékra emeli teljesítményét A 
múlt havi átlageredménye már 
168 százalékot mutatott. Vállalta 
még azt is. hogy brigádtagjainak 
átadja munkamódszerét, hogy 100 
százalékon aluli teljesítő ne le­
gyen a részlegénél.

A felesége vállalása, hogy 110. 
röl 115 százalékra emeli teljesít­
ményét, szintén jó minőség mel­
lett.

Mindketten büszkék és boldo­
gok. Mint fiatalok a szovjet if­
júság példáját követik, felhasz­
nálják az onnan érkező nagyszerű 
tapasztalatokat.

Harcolnak azért, hogy ez az or­
szág nap mint nap szebb és gaz-

mem — meséli tovább Dávid Pál 
a vele történteket.
. ~~ aki csap kozmás tejben 

úszkáló savanyú túrón éltem a 
kutaknál, egyszerre emberré a 
társadalom megbecsült tagjává 
lettcm. Boldogan indultam ha- 
-a, falmtiba, Gáborjánba látoga­
tóba. Ajándékul gyönyörű játék, 
babai is vettem a lányomnak, 
az asszonynak meg takaros, szép 
ruhát. Amikor hazaértem, rövid­
del később már az egész falu 
megtudta ezt. Körülfogtak az 
emberek. Tízen is faggattak egy. 
szerre, hogy hogy f'cst az élet 
oztahnvarosban?

Az első hónap 1510 forintot 
hozott -— mondottam nekik 

Nem hitték el, kételkedtek.
Ékkar a zsebembe nyúltam 

és elővettem a sztdlinvárosi el­
számolást, Ekkor már clhitték 
és csodálkoztak mindezen. Én 
pedig elmondtam: nincs ezen 
semmi csodálatos, ezt ők is meg­
tehetik, ha Sztálinvárosba főn­
nek dolgozni!

Közel három hónap fen cl 
már Dávid Pálékkal jaíyla’oif 
beszélgetés óta. Dávid Pál már 
sztahánovista felöli. Több társá­
val cggütt. gyökeret eresztett itt, 
ebben a napról napra szépülő, 
ifjú, a nagy alkotások levegőjét 
árasztó városban. Megtalálta jö­
vőjét, számítását is. 'Mert Szfá- 
linváros a jövő városa, melyet 
a mosf felnövekvő új nemzedék­
nek épít a jelen.

*
Ez a történet már egy fiatal 

iányróí, szól. Egy lányról, aki 
Böszörményből indult cl és Szíá- 
linvárosban vert gyökeret..

— Nyár volt. Forró, ncm mér­
séklődő meleg. Az egyik napon, 
amikor a sztdlinvárosi vasii{~ 
állomáson megállóéi @ szemeli)- 
\}™a\T fiatalok ugráltak ki be­
lőle, Hajdúságiak. Ebben a cso­
portban crkezetf meg Biró Er­
zsébet is.
^’’Acir, , vidám fiatal lány. A 
JG/1. Gyarepiiö Vállalatnál ka­
pott munkát. — Az egykori liba- 
pásztorlány, most élenjár „ 1:er- 
melésbcn. Nem válogatott a 
munkában, ha kel} téglát hord, 
maltert kever, ha kell. még a 
csákányt, lapátot is megfogja.

Biró Erzsébet még soha nem 
dolgozott ekkora építkezésen, 
hgg megszerette Sztálinvárost, 
hogy csak titkán kívánkozott 
vissza Hajdúböszörménybe.

Most szakmát tanul, kőműves 
akar lenni. Ha czt elsajáfltia, 
akkor meg meg sem áü, n tech­
nikum letevéséig.

— Kitűző akarok lenni — 
mondja. — Valamikor a libák 
részére kerestem selymes lege­
lőt, s most lehet, hogy egy p,ír- 
év niiüva majd én tűzöm 'ki egy 
olyan szfdtinvdrosi épület alap­
ját, melyből vas és győzelem lá­
mád. Ezért tanulok, ezért dol­
gozom. A jövő a miénk, a fiata­
lokéi ' 1 :

perctől kezdve az járt az eszében, dagabb lehessen.

ö’TÉn Tit'Hfir Bbriéiró könyvcseráí ís'yiat a imi íie.tórslii? srszágclih!
Az asztalon levelek és Varsó­

ból, Szófiából Berlinből, Buda­
pestről, Prágábó] és a népi de­
mokratikus országok más váro­
saiból jött postacsomagok fek­
szenek. Ez az Ukrán ''Tudomá­
nyos Akadémia nyilvános köiivv- 
tárának legújabb pos ája.

A könyvtár csere formájában 
megkapja a külföldi országok 
tudományos kutatóintézeteinek 
kiadásait. Különösen sok ;udo- 
mányos és tájékoztató mű érke­
zik a népi demokratikus orszá­
gokból. Az Ukrán Tudományos 
Akadémia Nyilvános Könyvtára 
ugyanakkor a népi deinokraikus 
országoknak megküldi az . Uk- 
rainszkij Biohimicsenszkij hsur- 
nal”-t, a „Naucsnije Zapiszki 
Jnsziyuuta- Ekonomiki‘’-t és má< 
kiadványokat- Ebben az évben az 
Lkrán Tudományos Akadémia 
Könyvtára és a népi demokra'i- 
kus országok könyvtárai közötti 

l- J- könvvesere jelentősen növekszik,
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Á KOMMUNIZMUS EPITESENEK ORSZAGABO

A szovjet nép kulturális színvonalának 
emelkedése az ötödik ötéves tervben

A Szovjetunió Kommunista 
Pártja XIX. kongresszusán meg­
vitatták a szovjet nép kulturális 
színvonala további emelésének 
kérdését, A kongresszus határo­
zatai előírják a közoktatásra, 
egészség vedel em re, tudományos 
és kulturális intézmények építé­
sére 'és felszerelésére fordított 
beruházások 50 százalékos növe­
lését, a negyedik ötéves terv be­
ruházásaihoz képest.

A Szovjetunió Kommunista 
Pártja gondoskodik a kultúra 
fejlesztéséről. J. V. Sztálin „A I 
szocializmus közgazdasági pro- ’ 
Mámái a Szovjetunióban” című 
müvében megállapítja, hogy a 
szocializmusból a kommuniz­
musba való átmenet nárom 
alapvető tel i ói elének egyike a 
társadalom kulturális fejlődése,
„amely biztosítja a társadalom 
minden tagjának fizikai és szel­
lemi képességei 1 mindenoldaléi 
fejlesztéséi, fi agg a társadalom 
tagjai olgan képzettséget szerez­
hessenek, amely elegendő ahhoz, 
hogy a társadalmi fejlődés aktán 
tényezőivé váljanak, hogy sza­
badon választhassanak■ foglalko­
zást s ne legyenek a fennálló 
munkamegosztás miatt egész éle­
tükre egy hí:anyós foglalkozás­
hoz láncolva."

A nép kulturális színvonalá­
nak emelésében nagy szerepe 
\»n a közoktatásnak. A háború- . 
fkitti évekhez képest a közép­
iskola V.~ X. osztályában a ta­

il ók száma 25 százalékkal 
emelkedett. A háború utáni 
években országszerte megvaló­
sult az általános hétéves okta­
tás, Az ötödik ötéves terv vé­
gére minden nagyobb városban 
és ipari központban végrehajt­
ják az áttérést a hétéves okta­
tásról az általános középfokú 
(tízéves) oktatásra. Egyben biz- 
iosiiják a, feltételeket ahhoz, 
.bíogj' a következő, ötéves tervben 
országszerte megvalósulhasson 
az általános középfokú oktatás. 
Ennek érdekében az ötödik öt­
éves terv előírja hogy a terv­
időszakban 45 százalékkal több

pedagógust kell képezni, mint a 
negyedik öl éves terv éveiben.

Az ötödik ötéves terv előírja 
az áttérést a politechnikai okta­
tásra a középiskolákban és intéz­
kedéseket tesz az általános poli­
technikai oktatásra való áttérés 
érdekében. Ez a célkitűzés óriási 
jelentőségű a kommunizmus épí­
tése szempontjából. A politechni­
kai oktatás módszerét alkalmazó 
iskola ugyanis arra is megtanít­
ja a tanulókat, hogyan alkalmaz­
zák ismereteiket a gyakorlat­
ban.

Nagy gondot fordítanak az 
ötödik ötéves tervben a felsőfo­
kú és középfokú szakoktatás to­
vábbfejlesztésére. A szovjet nép­
gazdaság, az egészségvédelem, a 
tudományos kutatóintézetek és 
kultúrintézmények hálózata ál­
landóan fejlődik és egyre több 
jólképzett szakemberre van szük­
ség. Ezidőszerint 2.2-szer annyi 
felső- és középfokú képzettség­
gel rendelkező szakember van a 
Szovjetunióban, mint a háború 
előtt volt, vagyis öt és fél millió.

Az új ötéves tervben 30—35 
százalékkal több szakember ke­
rül ki a felső- és középfokú szak­
iskolákból, mint az előző öl éves 
tervben.

A XIX. pártkongresszus előír­
ja, „a levelező tagozatoknak, az 
esti főiskoláknak és az esti kö­
zépfokú szakiskoláknak, vala­
mint. a dolgozók általános isko­
láinak fejlesztését, anélkül, hogy 
a. dolgozókat elvonnák a terme­
léstől“. Mint a kongresszus egyik 
felszólalója rámutatott, a .múlt 
évben egyedül Leningrúdban 40 
ezer dolgozó tanult az esti és 
levelező, főiskolákon és techni­
kumokon, 70 ezer pedig az esti 
általános iskolákban. Nemcsak a 
városokban, hanem falun is igén 
népszerűek a különböző szaktan- 
folyamok. Az elmúlt tanév folya­
mán például Ukrajnában mint­
egy egymillió kolhoztag vett 
részt agrotechnikai tanfolyamo­
kon. Jelenleg 57 millió ember 
tanul a Szovjetunióban, s a ta­
nulók száma az ötödik ötéves 
terv következő éveiben tovább 
emelkedik.

Lakodalom a kolhozban
Georgiában a múlt évben dús 

volt az aratás. Maharadzcvszlc- 
kerület 30 kolhoza többmilliós 

! bevételi ért e.l. Uj lakóházakul 
í építettek, „ kolhoz parasztok új 
5 bútorokat, szép ruhákat vásá­
roltak s a. kolhoz:falvakban vidám, 
lakodalmakat tartottak. LakzU 
tátották nemrégiben Koncsikaty 

'.faluban is, ahol Nadji Gogatadze 
j és Nuri Arosidze kelt egybe. 
i Nadji Gogatndzét., a menyasz- 
i szonyt messzi földön is nlagyon 
j jól ismerik■ Kiváló munkntclje- 
I sít menyeiért megkapta a Szocia- 
[ lista Munka Hőse kitüntetést, a 
j Lenin.rendct, és a „Sarló és Ka- 
j lapács" ananjjcsillago\t. A fiatal 
I lány ettől kezdve még nagyobb 
t lendülettel dolgozott és még szebb 
! terméseredményeket ért el. Ezért 
a múlt évben másodszor is Lenin, 
renddel tüntették ki.

Nuri Arosidzének, a vőlegény­
nek is van mivel büszkélkednie. 
A Szovjet Hadseregben őrmester. 
ként szolgált, most pedig sikere­
sen vezeti a. munkát a citromül­
tetvényeken, segítve a falubelié, 
kel, hogy növeljék a kolhoz gaz­
daságát.

Nadji Gogatadze és Nuri Aro- 
sidze nevét gyakran lehetett egy. < 
más mellett olvasni, a kolhoz be. ■ 
csülcttábláján. í

A nagy termések kél hires mcs- j 
terének lakodalmára, nemesiül; a ' 
vőlegény és „ menyasszony szü. 
lói házában, hanem a kolhozban 
is készülődtek, A lakodalomra 
több, mint kétszáz embert hívtak 
meg: rokonokat,1 barátokat, isme­
rősöket. A szokásokhoz és a ha­
gyományokhoz híven nZ egész l 
Meharadzevszk-kerületből meg. I 
hívják a Szocialista Munka Hu- \ 
seif, szárnszerint hatvanöt. 1

.v. ■ 1 t ' ' —

A képen: a Szia vropoí-h atá.rterületi ,,Prolcuírakara.t” Kolhoz 
tehenészetének állatorvosi laboratóriumában Jakov Lavrinyenkv 
állatorvos és Marija Medvegyeva borjúgondozónő liorjúk védőoltá­
sára készülődnek.

Sztálini hadjárat az aszály elleti

... m . '

Ifjú szovjet város
Zsiguljovszk, a világ legna­

gyobb vizierőmüve, a kujbisevi 
erőmű épp ölnek városa. Estén­
ként sok dolgozó látogatja a 
klubokat és a könyvtárakat. Két 
hónap alatt több mint 130 poli­
tikai ,ós tudományos előadást 
tartottak Zsiguljovszkban,

tréfás kis történet arról, 
hogy milyen nehézségekkel 
kerül szembe a gyakorló
tanítónő.

Kinn sűrűn hull a hó. Méq a 
szemközti 33 emeletes épület- 
óriást sem lehet látni... Az 
ablakpárkányon egy kis kádban 
citromfa zöldet, s agyagedények­
ben hét kis pálma.

Gulja észrevétlenül karórájára 
pdliiiit. Még IS porc van hátra az 
órából! Ki tudja, mit müveinek 
még Cz alatf a JS perc alatt.. .

Jó Anna Filippov némák. Már 
cvc janit!' Mennyivel rosszabb 

egy pedagógiai, főiskolásnak! 
hgyszer cyy héten van gyakor­
id, de ettől is szédül a feje...

Hál cz meg micsoda? Mintha 
valaki halkan, fájdalmasan nyá­
vogott volna egyel!

i'ina Filippovna Galja mellett 
az aszjal mögött. Nyugodtan 

■ neli fuj ősz fejét:
Fogy a Gorelkin?

A- utolsó sorban gyorsan és 
készségesen pattan fel egy pót­
lóm emberke. Kék szeme üsz­
őin, ártatlanul csillog. Biztos, 
hogy ű volf.

— Tc nyávogtál? — kérdezi 
csendesen a tanítónő.

11 °Q!1 gondolhat iluef, Anfi- 
lippovm?! Nem is tudok nyávog. 
nf — feleli sértődötten Fegya 
Gorelkin. — Biztos a pad nyikor­
góit. _

Egyszer majd kizavarlak az 
osztályból, s akkor a pad nem 
fog nyikorogni. Ülj le!

Anna Filippovna mindent egy­
szerűen, nyugodtan intéz el. GÓL 
M még nem ért ehhez.

Az óra tovább folyik.
— Fzasa Konovalov! Mondd 

meg, milyen érzékszerveinkkel, 
érezzük a levegőt?

A Szovjetunió európai részén hatalmas térségeken folyik a me 
zővédff erdősávok ültetése. Ha a leendő erdőket 30 méter széles! 
ségli sávok alakjában képzeljük cl ezzel a „szalaggal- tizenötször 
körülfonhatná,nk o, földgolyót. Ka ív beültetett területet egy tarban 
egyesítenék, ez a terület majdnem akkora lenne, mint Hollandia és 
Belgium területű együttvéve.

A tavaszi fásításokkal kapcsolatos előkészületeket már most 
megteszik a kolltozparasztok és az, állami erdőül lett» állomások dől 
gozói. Amint enyhül a* idő, tovább folytatják idén is „ sztálini 
hadjáratot az aszály ellen. A Szovjetunió déli részein máris meg 
kezdték a csemeték szállítását a kolhozokba.

A képen: kolhozparasztok csemetéket hordanak Id az nllami 
esemetekertből, hogy azokat mezővédő erdősáv,jalkon elültessék.

A HELYES NEVELÉS
Ismét s°k kéz nyúlik a ma­

gasba. Szasa Konovalov felel• 
~ Orrunkkal! Fülünkkel! 

Szánkkal!
— Ezt nem így mondjuk! Azt 

ken mondani: szaglószervünk- 
kel.
, — Ifjen. dehát a szaglás ... 
ügye az az orrban van?

— Fegya Gorelkin! Mi van az 
orroddal?

Fegya kék szeme ártatlanul 
csillog. Orrhegye egészen lila a 
Untától.
~ Galina Szergejevm, én csak 

a szaglásomat ellenőriztem.

Csengetés. A folyosó megtelik 
lármánál, csoszogdssal, kiabálás- 
sál,

Anna Filippovna úgy beszélget 
Gáljánál a nevelői, szobában, 
minfha kartársnők lennének:

Javaslom, Galina Szergejev. 
na, hogy menjen el Gorelkin szü­
leihez. A cím: Csernuigov ut­
ca...
~ Ismerem ezt az utcát — 

mondja Galja. — Ott laktunk, 
amikor még egészen kislány vol. 
lám.
' Csernyigov utca, ... szám. Igen 

éppen ebben a házban laklak va­
lamikor! Vájjon kik lehetnek 
ezek a Gorelkinék? Emlékszik az 
akkori lakókra. Gorelkinék . 
Gorelkinék? .., Megvan! Lidd 
Martinovához járt egy hosszú 
nyurga legény, öt hívták Sztyopa 
Gorelkmnak. ö akkor még 
„Sztyopa bácsinak” hívta. Ezek 
szerint, összeházasodott Lidával 
s a tintásorrú Fegya az ö fiúin 
Könnyen meglehet..,

Galja magabiztosan csenget be

Irta: Varvara Karbovsskaja
a 8-as'Számú lakásba. Belép a 
konyhába. Jól emlékszik még rá. 
Csak valamikor primuszkályIldik 
voltak ijt. Mosf meg tiszta fc. 
hér gáztűzhelyet lót..

Egy 30 év körüli asszony áll 
a konyhaasztal mellett.

„Talán meg sem ismer. Én nem 
szólok semmit.!”

— Jónapol kívánok! ön Gorel­
kina, Fegya mamája?

Az asszony megtörli kezét és 
kérdően néz Gáljára.

— Én vagyok. Jónapot kívá­
nok!

„Nem ismer) meg — gondolja 
megkönnyebbülve Galja. — Hát, 
persze, akkor 9 éves voltam. Most. 
meg 30 vagyok! Nagy különb­
ség.“

— Az iskolából jövök — mond. 
ja méltósággal Galja.

— Tanítónő? Fáradjon bel­
jebb!

, Egyelőre mégcsak pedagógiai 
főiskolás vagyok. Gyakornofcos- 
kodom.

— Tessék, tessék — unszolja 
Lida, s beldabál a szobába: — 
Sztyopa, az iskolából jöttek!

„Világos — gondolja Galja — 
úgy van, ahogy elképzeltem. Ez 
,,Sztyopa bácsi".

Az ajtóban megjelenik Sztye- 
pan Gorelkin óriási alalcja.

A konyhában csattan az ajtó, 
s berohan Fegya. Meglátva Gál­
ját, egyszerre igen kicsi és sze­
rény tesz, s vissza akar osonni 
a konyhába. Valamennyire már 
letörölte az orrát, de egy kicsit 
még mindig olyan halvány-orgo. 
naszinü.

— No, csak gyere ide! Éppen 
rólad van szó — szól rá szigo­

rúan „Sztyopa bácsi". - Miket
csinálsz te az iskolában?

Fegya lehajtja fejét s merően 
cipője orrát nézi.

— Nem — mondja Galja — 
azt éppen nem lehet róla mon­
dani, hogy rossz.

Fegya oldalvást néz rá. Sze­
méiből Galja azt olvassa ki: 
„Mégis csak rendes <Cmber vagy. 
Nem árulkodsz.. /'

— Tudják, igen eleven — ma­
gyarázza Gólja. — Igaz, hogy 
néha csintalankodik. Ma például 
belintázta az orrát...

A halvány-orgonaszínü orr 
bűntudattal szipog.

— ügyes kisfiú, de neki is jobb 
lenne, ha nem rosszalkodnak az 
órákon — folytatja Galja fed- 
dőcn. Még öt percig szerényen 
és okosan elbeszélget a szülők­
kel a helyes nevelés fontosságá­
ról, — Hát körülbelül ez min­
den. Azt hiszem, főbbet nem fog 
ilyet csinálni. Viszontlátásra,

— Kísérd ki a tanítónődet! — 
szól Lida-

Galja és Fegya kimennek a 
tornácra.

— Four, nem fogsz többé os­
tobaságot csinálni? — mondja 
Galja. Úgy beszél Fogyóval, 
mintha a. kisöccse lenne.

— Az csak természetes.
— Uf törőszavadra?
A kisfiú kék szemével bizalom­

mal tekint Gál jár a.
Igen, úttörőszavamra..
Hát ükkor jó. Megbízom 

benned.
— Megmondtam,-Így Is lesz!
A hazastársak egyedül marad­

va egymásra néztek.
— Tudod ki ez> — kérdi TJdo

,— Ki lenne? Tanítónő...
— Ez a Galja!... Nem emlék­

szel rá? A doktornő GalkájaJ 
—- Gallca! Ejnye!,.. Nézze meg 

a- ember! Milyen csintalan kis­
lány volt. Folyton a fiúkkal ve- 
rekedett • ■.

— Lám, lám!
— Látod és mi left, belőle. Szö­

rény, udvarias, tiszfclcíiudó ■. 
Diáklány!

— Pedig hát milyen volt ö a 
mi- Fogyónkhoz képest! A mienk 
ellen senki nen: szól egy szól 
sem. Őrá meg örökké panasz­
kodtak a szomszédok!
, — Érdekes, mivé fejlődött, 

ugye? Milyen okosan, tiszteletet 
parancsolóan beszél... Mindjár’ 
látni, hogy hatással van Fegya..

f szülők mosolyognak. Büsz­
ke k ts, hogy Fagykára nem pa 
naszkodnak a szomszédok, meg 
reménykednek is, hogy belőle 
szinftn ilyen ... szerény, tiszte. 
Hlet parancsoló, tiszteleltndó, 
ua-nrias ember lesz.

Visszajön Fegyka,
. T Képzeld csak cl, cz a t’’ 
tanítónőd... kezd rá hevesen 
az apa. Az unya ijedten néz ró 
~ te- tanítónőd Uf lakott 

ebben a házban amikor kirs: 
volt.
, Tudom — mondja nyugod­
tan hegy ka.

— Mit tudsz?
-- Mindent. Épp most mesélte- 

ci a házmester. Ezt, mondta: „Ki­
rí Galja, az orvosnő lánya. Bor­
zasztó kis csibész volt, most meg 
milyen... Nézni is jó rá. Derék 
ember lett belőleV< Én meg egy. 
altalában nem vagyok nagy esi- 
ütsz. ö maga mondta ...

Hat igen... a helyes nevelés 
ncm knnnijfí dalon'
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Tiszacsege felkészült a tavaszi munkára
ötéves tervünk sikeres végre­

hajtása parancsolóan megköveteli 
úgy az ipartól, mint a mezőgaz«, 
daságtói a termelékenység állan­
dó növelését. Különösen nagy fel, 
adat hárul ebben az óvóén ötéves 
tervünk negyedik évében terme.
! ószövetkezeteinkre, egyénileg 
dolgozó parasztjainkra, állami 
gazdaságainkra. Az eredmények 
azonban nem hullnak ölünkbe, 
hanem azt ki kelt kényszeríteni a 
természettől.

Tiszacsege község tanácsa sem 
bízta a véletlenre a tavaszi mun- 
,:ák elvégzését, hanem már most 
megszerveztük a pártszervezettel 
karöltve a tavaszi munkát, hogy 
na minél simábban, zökkenés- 
mentesen haladjon. A január hó­
napban megtartott mezőgazdasá. 
,'i állandóbizottságt ülésen fog­

lalkoztunk a tavaszi munkák 
megszervezésével. Nyilvántartás­
ba vettük a község fogaterejét, 
földterületét 9 így 285 lóval, 283 
ökörrel, 655 fogatos tehénnel Iá. 
tunk majd hozzá a tavaszi mun­
kához.

_A fogatokat azoknak a dolgo­
zóknak is a rendelkezésére tud­
juk bocsájtanl, akik fogat erővel 
nem rendelkeznek. Az igák mel­
lett nyilvántartásba vettük a köz 
ség talajművelő szerszámait és 
az utcabizalmlakon, mezőgazda­
sági állandóbizottságon keresztül 
ellenőrizzük azok javítását, hasz­
nálhatóságát.

A gépállomásra Is nagy feladat 
vár az ez évi terméseredmények 
növelésénél. Ellenőriztük a, gép­
állomás erőgépeinek javítását, 
amely a mai napig következő, 
képpen áll: 17 erőgép, 13 eke és 
tárcsa, 27 vetögép, 18 cséplőgép 
2 szelektor, és 65 borom van ki­
javítva. Az erőgépek egy része 
termelőszövetkezeteinkben és ál­
lami gazdaságainkban most is 
végzi a mélyszántást.

A . trágyakihordás, szerszámok 
kijavít ása-éa fogaterők számba­
vétele mellett azon ;t téren is 
széjjelnéztünk, hogy vau ellátva 
községünk vetőmaggal Szamba, 
vesszük a községben és a .kör­
nyező tanya világban található ta­

vaszbúzát és jó politikai felvilá­
gosító munkával odahatunk, hogy 
községünk saját erejéből minél 
előbb biztosítsa vetőmagszükség, 
letét. A vetőmagot a termelőknek 
kell biztosítani. Megbeszéltük a 
malommal, hogy a bevitt tavasz­
búzát ne őrölje meg, hanem azt 
cserélje ki őszi búzával és így a 
csere útján vetési célra ezt is 
hasznosítjuk,

A tavaszi munkák gyakorlati, 
technikai előkészítésén kívül nem 
hanyagoljuk el a politikát neve­
lést sem. Pártszervezetünk lcis- 
gyülcseket állandósított, melyen 
ismertetjük a begyűjtési rendele. 
tét és rámutatunk arra, hogy a 
lelkiismeretesen idejében elvég­
zett munka alapja a beadási kö­
telezettség maradéktalan teljesí­
tésének.

Községünk jól felkészült a ta. 
vaszi munkára, mihelyt kedvező­
re fordul az Időjárás, azonnal 
megkezdjük a vetést. Harcolunk 
a magasabb terméseredmények 
eléréséért.

Kéringer Írón V. E. elnök.

Közel 100.000 forinttal károsította meg 
a dolgozókat egy bűnszövetkezet

Hét nappal a gép javítási határidő be fejesése előtt
Az clmúll esztendőben gépállo­

másainkon komoly hibák főveluL 
: <k elő a {éli gépjavításnál: nem 
tartották be a javítási határidő- 
-<e< és a gépelt minőségi javítása 

»■ni volt kielégítő. Nagyon sok 
cselben előfordult,, hogy a kija­
vított gépek a tavaszi munka 
megkezdésénél alig dolgozlak 
vgv-kút napot, máris eltörtek, el­
romlottak a gondtalan javítás 
következtében.

hz évben a gépállomásokon 
azon táradoz(ak, hogy az elmúlt 
esztendő hibái ne forduljanak 
ejő. betartsák a gépjavítást ha­
tandó;, a gépeket a legjobb mi­
nőségben javítsák ki, lmgy utá­
na a mélyszántást befejezzék és 
a tavaszi munkál teljes lcndii- 
b'-itvl tudják elvégezni.

honok a feladatnak általában 
'leget tettek a megye gépállo­
másai, jó! haladt a javítási mun- 
jm. nem egy gépállomás jóval a 
határidő előtt kijavította a gé­
peket, mint Sárrétudvari, Tisza- 
rsegc, Egyek, Hosszú pájyi,- Bi- 
harkerefszjes. A javítás után a; 
erőgépek cg)) része ismét kiin. 
áulf a határba, hogy az őszről 
elmaradt mélyszántást tovább 
végezzék. A sárrétudvari, tetét- 
leni, egyek i, püspöki a dán vi gép­
állomásokon most is folyik a 
mélyszántás. Január eleje óla a 
megye gépállomásai mintegy 700 
bold mélyszántást végeztek, de 
ez az. eredmény kevés, hjszen 
sokezer hold van még hátra, 
hzt a lemaradást a legsürgőseb­
ben be kell hozni.

Az elmúlt évi hibákból okulva, 
több gépállomásnál o javító bri­
gádok névvel, látlak cl a híjaid- 
lr,tt gépeket, így személy szerint 
tudják, ki a jel elő s a kijavított 
geperj. Hét nap választ él még 
bennünket a. gépjavítás! haiár- 
ulőtől. Ha az eddigi eredménye. 
!*vt nézzük, mcgáliapíthatju k: a 
megye gépállomásai ezzel a 
munkával nem állnak rosszul, a 
jelenlegi értékelés szerint n- 
''i'ügépck gencróljavilása 85-9, 
i°!gó javítása pedig 97 százalék­
ra áll, De hasonló az eredmény 
a többi gépek (javításánál is: a 
vetőgépeknek 82.7, cséplőgépek­
nek 51. ekéknek 81.6, tárésák- 
n.'ik 01.0, kupivá toroknak 91.5, 
ai'alógépcknck 57.5 százaléka 
van kijavítva.

Ezek az eredmények arról ta­
núskodnak, hogy február 15-re 
egyetlen egv gép sem lesz a mc- 
gve gépállomásain kijavifatlan.

A_ cséplőgépek javítási, halár- 
ideje május 15. és már 51 száza- 
tékát kijavították, ami igen jó 
eredniémha Összehasonlítást 
teszünk az elmúlt év ugyanezen 
időszakához, amikor a cséplőgé­
pek javítását még csak 15 szá­
zalékra végezték el.

A megye gépállomásainak az 
eredménye azonban sokkal jobb 
ienne a gépjavításban, ha nem 
lennének olyan gépállomások, 
melyeknek igazgatói, politikai

helyettesei, nem felváltról ven­
nék a gépjavítást munkát, ha­
nem teljes lendülettel' végeznék. 
Ilajdúsámson, Bagója puszin,
UajdtilwdMz a javítási versem,], 
ben a leghátul kullog, ] fai dó­
kám són például erőgépeinek 
még mindössze 50, tárcsáinak 87, 
vetőgépcinek 56 százalékát javí­
tói la ki, de hasonlóan áll iiagota. 
pusz'.fa is, aho] az erőgépek 50, 
c'kék 50, . ve,tógépek 68, tárcsák 
58 százalékát javították.' ki.

Ezeken a gépállomásokon ide­

je lenne, lia végre teljes lendü­
lettel folyna a gépjavítás- Azt a 
hét napot, mely a gépjavítás! 
határidőből még hátra van. hasz­
nálják ki jól és fejezzék be az 
összes erő- és munkagépek javí­
tását-

A tavaszi munkában,. n több­
termésért folytatott harcban a 
gépállomásra igen nagy feladat 
hárul és ezt a feladatot csak 
úgy tudják megoldani, ha határ­
időre jó minőségi munkává] be­
fejezik a gépjavítást.

A Debrecen. Szepesi Földmü- 
vesszövetkezet raktárosa O. Sza­
bó Zsigmond, volt horthysta ren­
dőr részeg állapotában kijelentet­
te: ö egyedül többet keres, mint 
a szövetkezet összes dolgozója. 
Feltűnt ez a dolgozóknak és je. 
lentették a rendőrségen. A nyo­
mozás során megállapították, 
hogy amit borgőzös" állapotában 
kijelentett, az fedi a valóságot.

Többet, sokkal többet keresett, 
mint a szövetkezet dolgozói 
együttesen. Becsapta a nép álla­
mát, megkárosította dolgozótár­
sait, a legaljasabb eszközhöz fo­
lyamodott, csalt, lopott.

A tszcs-tagok, az állami gaz­
daságok dolgozói részére kiosz­
tandó, literenként 11 forintos ét. 
olajat 18 forintért adta el a ku- 
peceknek, akik"-továbbadták még 
drágábban, így' jutott el a ltu. 
gyasztóhoz 23—24 forintért.

Huszonegyezer literen felüli 
olajmennyiséget vont el, amit 11 
forintos árban vásárolhattak vol­
na meg a dolgozók. A bűnesetek, 
mény elkövetésében akadtak tár­
sai is, Btkfalvl Ottó, a Termény­
forgalmi Vállalat olajcsoportjá­
nak vezetője utalványokat szer. 
zett, amit hamis bélyegzővel lá­
tott el, hogy az általuk közösen 
elfeketézett olajat „kiadásba” he­
lyezhesse. A vidéki üzemektől 
lopta az étolajutalványokat. A 
lopott olaj értékesítésében közre­
működött Mák György MÉSZÖV 
előadó Is, akinek az volt a fel. 
adata, hogy a földmüvesszövetke- 
zetek ellenőrzése során ajánlja a 
lopott olajat megvételre. Ezért a 
„fáradozásáért" ezer forint juta­
lomban részesült.

A hajdúsámsoni Földmüvesszö- 
vetkezet szabadfelvásárlója, Ko. 
nyári István 1952 márciustól 1953 
januárig 22 ezer forintot kere­
sett, mivel az O. Szabótól min­
den átvételi elismervény nélkül 
megvett olajat saját szövetkeze­
tének 2 forinttal drágábban ad 
ta el.

Ezt a bücselekményt még 1953 
márciusában kezdték. Hogy le­
het az, hogy eddig nem jöttek rá 
erre? Úgy, hogy a szövetkezet 
ügyvezetője, főkönyvelője nem 
ellenőrizte a raktáros munkáját, 
nem tudták kimutatni, hogy hánv 
mázsa cukrot, olajat, búzát ka- 
pott O. Szabó továbbadás céljá 
bői. Tőlük aztán annyit lophatott 
O. Szabó, amennyit akart, lopott 
is.

A házkutatás alkalmával O. 
Szabónál több, mint tízezer fo­
rint készpénzt, több rendbeli ru­
haneműt, 10 sertést találtak. Két 
sertést már levágott, kettőt el. 
adott. Sertéseit a szövetkezettől 
ellopott olajpogácsával és kor­
pával etette. Bikfalvi Ottónál 
többezer forint értékű textilárut 
találtak. Lakásába a telefont is 
bevezette, hogy esténként zavar­
talanul Intézhessék az ellopott 
élelmiszercikkek eladását.

A bűnszövetkezet tagjai bűn. 
cselekményeikkel közel 100.000 
forint összegben károsították meg 
a dolgozók államát. A hasznot 
egymás között szétosztották én 
élték világukat, míg dolgozóink 
ébersége le nem leplezte őket. A 
bűnösöket őrizetbe vették és át­
adták a megyei bíróságnak ahol 
rövidesen a vádlottak padjára 
kerülnek.

A mezőgazdaság legfőbb fel­
adata a terméshozam emelése. 
Ennek elérése érdekében gondos, 
kodni kell arról, hogy jó minősé­
gű. tiszta, fajtaazonos mag ke­
rüljön a földbe. Hiábavaló a gon. 
dós talajmunka, ha rossz mag 
kerül .a földbe, vagy nőm tisztít­
ják cs gaz veri fel a vetést.

I Jó vetőmag — több tenné
! •— „Aki ocsut vet — gazt arat" 
tartja a. közmondás. Bőségesebb 
termésünkért csak úgy harcolha­
tunk. eredményesen, ha jó minő. 
tségü, tisztított, jó csiraképcs ve­
tőmagot adunk a földbe. Na­
gyon fontos tehát, a jó vetőmag- 
előkészítés, a tisztítás munkája 
— ennek most van az . idője. A 
földeken most kevés alkalom van 
a munkára, ilyenkor végezzük el 
a vetömagtlsztitást, hogy no ve­
szítsünk el egy órát sem, amiké*' 
már a tavaszi szántás-vetés gyors 
munkája sarkal.

A velőma giissiíiás:
A tisztítással a vetőmagból 

minden idegen anyagot el távoli, 
tunk-, gyommagvakat, do eltávo­
lít luk a földet, pelyvát, töveket, 
törött szemeket és gyengén fej­
lett könnyű szemeket.

Kérdezik, hogy miért fontos a 
föld. törmelék szemek eltávolítá­
sa, hiszen azok nem csíráznak.

MEZŐGAZDASÁG! TANÁCSADÓ
Olyan gépekkel tehát, amelyek 
magukban egyesítik a szólóidat, 
rostálást és triőrözést, valamint a, 
válogatás munkáját és ezt egy 
munkamenetben végzi el. Ilyen 
vctőmagtlsztltógép a szelektor.

A_ Szovjetunió fejlett mezőgaz­
daságának dolgozói azért évnek 
el kiváló terméseredményeket, 
mert a talajt megfelelően előké­
szítik, a vetéshez tisztított vető. 
magot használnak..

A kolhozgazdaságokban a leg­
nagyobb gonddal végzik el a ve­
tőmag csiráztatását. Erre azért 
van szükség, hogy lássuk, nogy 
vetőm agvalnk milyen csiraképes, 
s'égüek, mennyi fog azokból ki­
kelni, hogy annak eredménye 
alapján állapítsuk meg kh-kénti 
szükségletet.

Csiráztatási eljárás:
A vetésre szánt magból szelek, 

torozás után, válogatás nélkül ki­
olvasunk 100 szem magot és azo­
kat megnedvesített homokba, 
vagy nedves itatóspapír közé he. 
lyezziik úgy, hogy az itatóspapír 
egyik vége langyosvízzel telt 
edénybe érjen bele. Ezzel az el­
járással biztosíthatjuk az itatós, 
papír állandó nedvességét. A ma­
got tartsuk állandóan 16_18 fo

kárt. Az utóbbi években sok he­
lyen 20—25 százalékos köilszög- 
kár volt a búzában, ami 7 má­
zsás átlagtermésnél kh-ként 140 
kilogramm termésveszteséget 
okozott. Az üszögkár leküzdése 
érdekében Népköztársaságunk
kormánya kötelezővé tette a ve­
tőmag tisztítását és csávázását. 
Csávázásnak nevezzük a vető­
magnak bizonyos vegyiszerekkel 
való kezelését, mellyel a betegség 
csiráit elöljük; vagy azok tovább 
fejlődését megakadályozzuk anél. 
hül, hogy ezzel. magának a vető­
magnak ártanánk.

Igaz, do a vetőmag tisztátalansá- j fot tartsuk állandóan 16- 
ga megnehezíti a vetőmag egyen- j cofl szobahőmérsékleten, 
letes elosztását, káros azért is, A kicsirázás után sz.
morf- fnlntilotmann hm ÍH.5 'r *1 . mCC, UlCIlnyl í! klcSÍl’áZOmert feleslegesen szaporítják 
vetőmag mennyiségét.

A tisztításnál döntően fontos, 
hogy a gyommagvak kikerülje­
nek a vetőmag mellől. A gyomok 
veszedelmesek, mert a vötdsnél 
földbe kerülve kikelnek, olgyomo. 
sodik a föld, lerontják a termés- 
eredményeket. A gyom a hasznos 
növény elő! elszívja a talajban 
lévő tápanyagot, a vizet. A talaj 
nedvességének párologtatásával 
kárt okoz a, kalászosoknak o. szí­
vós gyomnövény. Hamarabb fej­
lődik és elnyomja n hasznos no. 
vényt, még a napfénytől is el­
zárja, Így következik be, hogy, 
aki ocsut vet, az gazt arat.

Tökéletes vetömagtlsztitást 
csak korszerű vetömagtlsztitóbe- 
rendezéssol lehet elvégezni, Nagy- 
tlzemü gazdálkodással előállított 
nagytömegű vetőmag tisztítása 
csak gépierővel hajtott vetőmagi

számoljuk
a j —eg, mennyi a kicsirázott mag, 

i ha. pl. 100 magból 10 mag nem 
akkor a vetésre

csak gépierővel hajtott vetőmagi A gombabetegségek közül az 
tisztítóberendezéssel gazdaságos, üszögfélék okozzák a legnagyobb

I csírázott ki, akkor a 
I szánt vetőmagunk 90 százalékos 
csiraképességü. A cslráztatásnál 
Ügyeljünk arra, hogy azokat a 
magvakat, amelyek nem teljes 
erővel csíráztak,. tehát nem haj­
tottuk megfelelő hosszú csirát, 
azt már úgy tekintsük, mintha 
rosszul csírázó mag volna, mert 
ha ez a földbe kerül és ha ki is 
kel, nem tud gyökeret verni és 
pár nap múlva elpusztul.

Vetőmag csáva sása:
Tudjuk, hogy a vetőmag utján 

fertőzőbetegségek tovább terjed­
nek. Fertőzőbetegségek terjedése 
részben a vetőmagra tapadó be­
tegcsírák, részben a mag belsejé­
ben lévő kórokozók útján törté­
nik.

A gombabetegségek közül

Csávázni kétféleképpen lehet.: 
nedvesen és szárazon. Az utóbbit 
porcsávázásnak nevezzük. A ned­
ves csávázásnál a csávázószer, a 
esávázás ideje alatt fejti ki hatá­
sát és a betegség kórokozói a csá- 
vázás ideje alatt elpusztulnak. A 
porcsávázószer viszont csak a ta­
lajban fejti ki hatását. Ugyanis 
a talajban lévő nedvesség oldja 
fel a poresávázószei't, amely az­
után a kórokozó fejlődését meg­
akadályozza. A porcsávázás hát. 
ránya az. hogy a talaj túlságos 
nedvessége következtében lemossa 
a csávázószert a talaj mély réte­
gébe, ilyenkor hatástalan marad 
a esávázás. Száraz talajnál pedig 
esetleg nem oldódik fel keilőmér- 
léltben a porcsávázóanyag és a 
hatását emiatt nem tudja kifej­
teni. Kormányrendelet szerint az 
egyedüli, kötelező és eredményes 
csávázási eljárás az ú. n. kosaras 
nedves esávázás.

A kosaras nedves csávázási- a 
következőképen hajtjuk végre:

Nagyobb fajtádban JüO liter 
vízben feloldunk 15 dkg higosánt 
Egy zsák vászonnal bélelt kosárba 
beletöltjíik a vetőmagot és kosár­
ral együtt bemártjuk a csávázó­
oldatba úgy, hogy az oldat a ma­
got ellepje. Többszöri alapos ke­
zelés után, felszínre került üszö­
gös és léha szemeket lemerttjük 
és megsemmisítjük.

Higosán csávázásnál a rsává- 
zás időtartama 30 perc. A nedves 
csávázásnál a. csávázószer a caá. 
vázás Ideje alatt fejti ki hatását, 
ezért súlyos gondatlanság, ha 
rövldebb ideig csávázunk az elő­
írtnál.

A vetőmag által felszívott csá- 
vázólevet minden 25 kg mag 
megcsávázása után pótolni leéli 5 
literrel. A pótlásra kisebb facsö­
börben készítünk oldatot és min. 
den 5 liter vízhez 1.5 dkg higo­
sánt adunk. Ha 100 liter csávázó­
oldatban csávázunk és az előírt 
pótlások hozzáadásával már 3 
mázsa vetőmagot megcsáváz, 
tunk, úgy a további csávázáshoz 
uj oldatot kell készíteni. Az el­
használt csá/vázólevet kút közelé­
be, patakba, tóba ne öntsük, em. 
bér állat ne férhessen hozzá, mert 
az mérgező.

A csávázott vetőmagot azonnal 
kiürítjük és gondosan megszá­
rítjuk. Állatainkat tartsuk távol 
a kiteregetett, csávázott vető­
magtól. Ha a megcsávázott vető. 
mag esávázás után csak napok 
múlva kerül elvetésre, úgy csak a 
felületi száradáson átment vető­
magot vékony rétegben, elterítve 
szabad a vetés idejéig tárolni, 
mert a zsákba, vagy halomba töl­
tött vetőmag bemelegszik, meg. 
pcnészcdlk, cslrázóképessége pe­
dig erősen lecsökken. Azokat a 
zsákokat, amelyekbe a csávázott 
vetőmagot töltjük, használat előtt 
csávázóoldatban fertőtlenítjük.

Csávázni a búzát és az árpa- 
vetőmagot szoktuk. Tehát tszcs, 
ink már most készüljenek fel ar­
ra, hogy a rendelkezésükre álló 
tavaszi vetésre szánt t. búza és t. 
árpa vetőmagot Idejében szelek­
tálják ki, szerezzék be a higosán 
rsávázőszert, hogy amikor elér. 
kezik n. tavaszi vetés ideje, akkor 
már úgy a szelektált vetőmag,

! mint a csávázószer kéznél legyen.

Vetőmag jarovizálása:
Liszenkó szovjet tudós egysze­

rű módszert dolgozott ki a vető­
magvak csirázóképcsségének a 
fokozására. Ez a módszer abból 
áll, hogy a megtisztított vető. 
magot 5—6, vagy több napon át 
napon melegítik és szellőztetik.
A melegítés, vagy szellőztetés 
időtartama attól függ, hogy 
mennyire volt érett a vetőmag, 
amikor learatták. Pl.: a viaszérés 
kezdetén learatott vetőmagot to­
vább kell melegíteni és szellőztet­
ni, mint a teljes érésben learatott 
nag'ot.
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Kenyér halmozó kulákokot lepleztek le PARTHiRiEK Dísztorna — olimpiai bajnokok részvételével
Monostorpá lyiban

A dolgozó nép ellenségei min­
dent elkövetnek, hogy népköztár­
saságunknak ártsanak. Egyik fe­
löl rémhíreket terjesz'enek, a má­
sik felől meg vásárlási lázi szíta­
nak sorbanállást szerveznek a 
kényéiért. Az elmúlt napokban 
leplezték le a dolgozók Tar József 
és Bavu Sándor monostovpályi 
kulákokal, kiknek tulajdonában

150 kiló rozs és 80 kiló liszt volt 
mégis sorbanalltak a kenyérért, 
és a sorbanállásnál igyekeztek 
rémhíreket terjeszteni.

A két kuiák nemcsak a kenyér­
felvásárlással igyekezett ártani, 
hanem 13 mázsa silótakarmányt 
is hagyták elrofhadni. hogy az ál­
latok áttelcltetését ezzel is akadá­
lyozzák.

Bujjtogatolt a harácsoló
Pénteken, a 2-es számú Nép­

boltban (Koésuth u. 5.) leleplezték 
Király Pálné, református pap öz­
vegyét, aki a sorban állást arra 
használta ki, hogy izgasson népi 
demokratikus államunk ellen.

Kiiály Pálné szüleinek a felsza­
badulás előtt 360 hold földje volt, 
ebből Királyné 45 holdat örökölt. 
Tehát mindig volt mit aprítani a 
tejbe s pén.eken mégis a sorban 
áesorogva kiforgatta az egyik dol­
gozó szavait, aki a rendőr elvtárs 
nak ..erő, egészséget" szavakkal 
köszönt. Királyné — meghallva e 
köszöntést morogni kezdett s az 
,,éhhatálró!” kezdett el fecsegni. 
Persze arról nem beszélt, hogy a

amivel
magát.

kenyér-

lakásán annyi lisztje van, 
még jó ideig táplálhatja 
Találtak is náia 43 kiló 
lisztet, 28 kiló finom lisztet és 3 
mázsa tengerit is. Még azt sem 
mondhatja, hogy ez a földjén 
termett, mert azt még 1948-ban 
felajánlotta az államnak tehát a 
fenti mennyiséget gözülte.

Az ilyen Királyné-félék, a feke­
te reakció köpönyege mögé bújva 
izgatnak, bújtoga-tnak a dolgozó 
nép állama ellen, s ugyanakkor a 
becsületes dolgozók, elöl vásárol­
ják fel a kenyeret A dolgozók fi­
gyeljenek fel mindenütt a Király­
néhoz hasonló bujtogatókra s kö­
nyörtelenül leplezzék le őket.

MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYEI:

Az alapfokú és középfokú propn_ 
gandista szemináriumuk vezetői i ' 
szere héttőn reggel 9 órakor előkészítő 
lesz. Az előkészítő helye: Debrecen 
Pártoktatáa Háza Anyaga: Alantokon 
A magyar Tanácsköztársaság, közép­
fokon: Pártunk parasztpolitikája.

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYEI:

A Városi Pártbizottság pedagogue 
aktívái részére 10-én délután' 5 órakor 
értekezlet lesz, a VB ágit. prop. osz­
tályáig

A PárioUtofás Háza híre1
propa._
kedden

A középfokú politikai iskola
gandistái és hallgatói résyre 
este 6 órakor előadás lesz , A pártunk 
parasztpolitikája, A mezőgazdaság 
szocialista átszervezésének kérdése“ 
címmel Az előadást a MEI tágja 
tartja."

Debrecen az elmúlt években 
tornasport egyik fellegvára volt. — 
Sok.sok válogaiott nevelődött a deb. 
roceni tornatermekben — a testne. 
vclési tanárok nagy gondot fordi_* 
toltak e nemes sportág fejlesztésére. 
Tóth Lajos Mogyordssy_Klencs ko 
csis, Mogyoróssy Győző, Réti, Mező" 
Dibáczí a nők között ‘dr Sá'ndorné" 
Horváth Leona, Oláh Katalin a legj 
jobbak közé küzdötték fel magukat

Sok debreceni tornász azonban az 
elmúlt években felkerült a főváros 
ba — vagy elkerült az ország más 
városaiba. A magyar válogatott ed 
zdje lett Aradi Gyula testnevelési 
tanár is s azóta visszaesés tapasz­
talható Debrecen tornasportjában 
Vannak ugyan már tehetséges fia 
ta;ok akik egy.két éven belül a 
legjobbak méltó versenytársai lehet_ 
nck — a jelenleg, színvonal azon" 
ban még elmarad az 1948—40 es 
évitől

Dicséret illeti a D. Lokomotiv ve­
zetőségét hogy több év után ismét

lehetővé tetté hogy a debreceni kö 
zönseg ismét láthassa — Köröndi 
Margit és Sántha kivételével — a 
magyar é gárdát és ezzel is elöso 
gíise a tornasport ndpszei iísitesa" 
Több mint ezren voltak jelen a 
tegnap esti disztornán ahol - torna 
szók JÓI kido.gczott "nehéz gyako " 
latokat mutattak be. Természeteden 
az olimpiai bajnokoknak — elsősor­
ban Keleti Ágnesnek volt nagy siko 
re akit hosszan ünnepeitek müsza 
hadgyakorlata után, pataki Ferenc 
a londoni olimpiai "bajnoka is első 
sorban szabadonválasztott müsza" 
badgyakorlatávaj tűnt ki. A töm 
bieki Tass Oiga Zalainé" Culyásnc 
Dibácziné, Mogyoróssy, Kienes Ko" 
csis Dibá'czi Simonfalvy Mező és ä 
D. ' Lokomotiv tornászai tudásuk 

legjavát nyújtották Különösen Tass 
Olgának volt nagy sikere Jól szere 
pelíek a D, Lokomotiv úttörő torna" 
sza; és helyes kezdeményezés volt az 
MHK szabadgyakorlatok bemutatása 
is.

HÍREK

Tegnap este a D. Lokomotiv férfi kézilabda 
csapata megverte a Miskolci Vörös Meteort

Hegyi emberek
Uj .szlovák filmalkotás

Matye Rendite szlovák munkás 
tizennyolc évig bolyongott Ame­
rikában, kereste a élet lehetősé­
geit, az állandó munkaalkalmat. 
Nem sikerült, most hazatért. Tele 
tüdővel szívja magába az üde ha­
zai levegőt.

Milyen jó itthon ...
így kezdődik a „Hegyi embe­

rek" című új szlovák filmalkotás, 
melyben Matye Rendke családjá­
nak éleién keresztül aztán elénlt- 
lárul az a harc, melyet a szlovák 
dolgozók vívnak a felemelkedés­
ért, az egyre boldogabb holnap­
én.

Matye családjának élete, mint 
egy csepp víz a tengert, úgy tük­
rözi a többi szlovák hegyilakó éle­
tét és gondolkodásmódjuk fejlő­
dését Matye idősebb fia már rég­
óta vágyódott az üzembe, de a sok ház-aí vetíti.

adósság fejében a kuiák részére 
menő sok verejtékteli .ledolgo­
zás" nem engedte el -a földről. — 
Most felszabadult ő is a földhözkö- 
töttségtől és édesapjával vállvetve 
dolgozik, ő a gyárban, öccse a 
földeken azért, hogy a szlovák 
hegyek táján is boldogság és 
öröm tanyázzon.

A szlovák hegyek lakói mai 
életének sokrétűségét, az új küz­
delmét a maradisággal látjuk a 
■.Hegyi emberek" című új szlovák 
filmalkotásban, melyet a Béke- 
filmzsínház tűzött műsorára.

*

Ugyanakkor délelőtti és dél- 
uián 2 órai előadásain a Híradó, 
míg a délutáni előadásokban a 
Víg-filmszínház legújabb magyar 
filmvígjátékunkat az Állami Áru-

A rádió műsorából
VASÁRNAP

KOSSUTH-IÍÁDló, 6—9, Zenés va­
sárnap reggel, közben 6,45: A Szabad 
T ép mai vezércikke. 7.30‘: Na.píár® 8: 
Hívek, 9: Egy falu —• egy nóta. 9.30: 
Könnyű út a komoly zenéhez 10: Va­
sárnapi levél, 10,10: Vidám zenés va­
sárnap délelőtt 'll: Béke és szabad­
ság! 11.50: Magyar zenekari hangver­
seny közben 12.05: Hírek. 15.02: 
Hnng’emezek, 13.5Q: Hangos XJjság 14 
Időjárás, és vizá.lásjelentés 14 15: 
Művészelmezek, 15.30: Hang" emezek. 
16: Ismerkedjünk holnapunkkal; 36 30: 
Hang emezek 17: Egy hét a kiilpoli 
tikéban, 17.20: Filmzene 17 40: Kin­
eses Kalendárium. 18.40:' Hírek nemei 
till 19: Szovjet tánczene 20: Hírek. 
20,20: Gyilkosok tanyáján 21.55: A 
vasárnap sportja 22: Hírek 22.10: 
Hanglemezek. 22.55: Zenekari" hang 
-verseny. 24: Hírek.

!’ F, JYIF 1-HA I) Tó, 8: Hang" emezek. 
8.50: Falurádió 9: Hanglemezeit —

9,45: ünitá.fty.i? vallásos félóra, a et-u_ 
dióból. 10,15: Bva-ngéliku-s istentiyzte. 
let közvetítése. • 11: -Miska bácsi lemé­
rne eúádá.j a. 11.35: A világi voda om
nagyjai 12.05 A. vi'ágifjiisága a l>ó_ 
kéért. 12.05: Előadás. 15: Közvetés a 
Szegedi Zenekonzel'vatóriumljól. 14: 
Készletek Lehár Luxemburg grófja c- 
operettjéből, 15: Kérdezz — felelek! 
15.20: Hang emezek. 15,45: A 'Tartós 
békéért., né.pi demokráciáért c. lap i.-_ 
merit té-se, 16: A Rádió Gycrmckszíif, 
há./ának műsora 17: A kis cop fos. — 
17.30: Szív kübli szívnek szívesen — 
18: Magyar müvek. 18.45: Bolgár nép. 
zene 19: Hangverseny ope rakod velők, 
nek. 20: Magyari l'mre ée zenekara- 
iá-szik. 20.50: Műsorzárás 
zsikát 19: Hangos Újság.* 19 30: Hí­
rek szerbül. 20: Tíz perc külpolitika. 
20,10: Luxemburg grófja, közben 22: 
Hírek, Sport. 23.25: Ooklmark-művek 
24: Hírek

HÉTFŐ
I KOSSUTH.KÁDIó. 5,55: Vasárnapi 

sporteredmények. 6: • Falurádió. 6 45: 
A Sza-ba-l Nép ma-i v^zérci-toko 7: Szín­
házak és mozik műsora, kb. 7.40~ 
Naptár, 7.45: Külföldi lapszemle 7.55 
Műsorismertetés a 30: Műsorzárás.
11 30: Egy fi más az amerikai demo. 
krá< iáról. 12: Hírek, 12.50: ifj. Ma. 
gyári Imre , és zeneka.ra játszik, isi 
Ruziffka. 13.50: Orosz fbrradalmi da. 
lók, 14: Időjárás, és vizái!ásje'entés” 
15: Uttörő.hiradó 15.30: Hangi eme. 
zc,-k 15.50: A Magyar Rádió kifiegyütte. 
fio látszik 16.20: Ifjúsági fejtörő. — 
1645: Műsor az úttörők zenei s^ak 
köreinek. 17: Hírek, 17 15: A Sza" 
nap Ifjúság vasárnapi számának is]] 
mertetése, 17.3: Egy kongrcssztifii ki** 
kiküldött

PETöFI-RÁDTÓ, 6: Hanglemezek — 
6 45: Jó reggelt gyerekek! 7: A ’hét 
zene-rerzője: Wagner 7.35: Hangle 
me ek 8-35: Balat-tzenc 9: Magyar zc~ 
zenekarok. 9.20: Orosz nyclv'eoke —^ 
9.40: Zenekari müvek 10: Hírek* — 
10 10: Hanglemezek 10.50: Óvodások 
műsora. 10-50: Délelőtti hangverseny 
11.50: Műsorzárás. 15: Szovjet zene* 
kari muzsika. 16 Jusztinéni utazik
16 30: Hanglemezek. 17.ÜO: A világ 
térképe előtt. 17 30:’ Hanglemezek.
17 40: A Rádió Népművelési Híradója 
18: Hanglemez. 18,10: Előadás. 18.45:* 
Szív küldi szívnek szívesen 19: Chopin 
(LLok. 19.15:^ Magyar dalok. 19.30: A 
Mag var Rádió tán ezen oka ra iátsaik 
19.45: Sportnegyedóra. 20: Mtíoorzá- 
r a*.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó fel­
hőzet több helyen kisebb havazás, 
egyes helyeken köd. Mérsékelt nyugati, 
északnyugati essél. A hőmérséklet alig 
változik. A várható napi lrözéphőmér- 
sék'Ict február 8-án vasárnap az or­
szág egész területén négy célt iné fok
alatt lesz.

A DEBRECEN—SZEPESI földmű, 
vessző vetkezet felhívja a dohányter­
melőket, hogy a Verébdtilő, Bellegelő. 
Kádá.r_dülő, Ha-láp, Fan esi ka és nagy. 
cserei termelőik a magot február 15-ig 
vegyék^ át Nyugati u. 4, ezám alatt-,

A BÉKE-ÚTJA 19. fiz ám alatti dol­
gozók általános iskolájának V., VI. 
VII. Vili. osztályába beiratkozás hét­
főtől,

A VÁROSI TANÁCS rendelésében 
ma vasárnap délelőtti tíz óra­
kor a Déri Múzeum előadótermé­
ben ismeretterjesztő előadás lesz Az 
előadás címe: Mit mond a világ vé­
géről a tudomány és a- vaPá-s. Előadó: 
Fényes Imre egyetemi tanár. Kísérő 
műsor .filmvetítés. Belépés díjtalan.

Anyakönyvi hírek
Születések. Vadász Sándor s>. n>un_ 

Icáé Hajdúbadh-áz. leány: Margit Kies 
Mihály fm Hajdúszoboszló, leány: 
Émma-, Tömöri Mihály postai kézbesítő 
leányMária, Balogh Sándor tszc^ tag 
Fan esi ka 23.' leány: Erzsébet. Bum 
Bálint lm. Ha láp 67- leány: Mária , 
Kerékgyártó Sándor földbérlő Fancsiká 
59 fiú: József, Fülöp Bálint löldmun_ 
kap, Fancsika *84, fiú: János, Sztama. 
József szerelő munkás Töhötöm u. 35. 
fiú; János. Varga Gábor föl dm. Nagy­
csere 55. leány: Mária.

Házasságok: Bodnár Miklós szak„ 
szerv, tisztviselő Füvészkert u, 10. és 
Forgó Margit könyvelő Basa.hálom u. 
20/c Brenner Gábor tény lege« katona 
Barték pela ú- 5/b és Zámbó Éva h >nv 
polg alkalmazott" Domb u. 22/á. Fü­
zesi "István gym, Tóth-te'ep 31. ég Kiss 
Erzsébet Tót<h_tc‘lcp 16 Fodor Imre 
tényleges katona Virág u, 39. és 
Tompa Teréz Virág u. 39. Kerék IstvÜn 
bank tisztviselő 'MÁV Kolónia és 
Farka Irén banktisztviselő Vörös-had. 
sereg útja 45. dr Végh' Im-c S/TK 
tisztv. Vasvári Pál u. 14. és Szabó 
1 oiia SzTK tisz.tv Vargakeit u. 7. 
Baráz János tényleges katona Egylet­
kert u 12. te Harmati Magdolna 
Egyletkert u. 12. Pálosi Jó.zeef fűtés, 
szerető Csillag u. 82 és Szűcs Éva 
Csillag u, 82.

Halálozások: Ilájzer Istvánnó ez. 
Kapás Julianna Berettyóújfalu. Ba­
logh Margit Arany J, u. 20- .Juuák 
Irén Esztár. Kies Lajos* npsz. Hajdú- 
böszörmény. Kerezsi Éva- Hajdvidám_ 
sou Papp Mikidé Nagyí'ülöp. Pnrgly 
János* Polgár, özv. Domokos Lajosné 
gz. Holló Zsófia Kishegycfii-úti vám_ 
ház özv. Kovács Jánosnó ez. Enyedi 

, Erzsébet* Sarló u. 8.

Péntek (Miután kezdődtek el 
zsúfolt nézőtől- előtt az országos te_ 
rém kéz i 1 a bán-baj ndkeá g középdöntői
Debrecenben, a D Lokomotív sport, 
csarnokában. Az első nap meglepetése:

I), Lokomotív lányok veresége volt
Szombaton délelőtt és délután iá 

tömve volt a sportcsarnok. Izgalmas 
változatos iramú mérkőzéseket iáthal 
tort a közönség, A nap legjobb össze- 
ceapáeái. a- I). Lokomotív—Miskolci 
Vörös Meteor férfi csapatok küzdelme 
hozta. A találkozót nagy küzdelem 
után a debreceni együttes nyerte — 
Eredményeit:

Möl CSOPORT
D. Lokomotív—Egri Haladás 7:3 

(3:2) Góldobók. Péntek (5) Arany és 
Szabó (2—2) ill, Hubert (3) — Buda. 
pesti Vörös Meteor— Békéscsabai pa 
muíszövö G:1 (5:0), Gd: Villoné i5)" 
Solyniosi (3), il." Bottyánszity. — 
Békéscsabai hamutszevő—Miskoici Lo 
komotív 6:1 (2:0), Gd: Hámori (6)“ 
Hű-számé ill. Novak — Bp. vörös 
Meteor—ö. Lokomotív ’ 19:5 (8:3). Gd :

Solyniosi (5) Villóné (4), Béres 13) 
Gaiántai, Váiyi, Dőriné (2—2). Bái-s’ 
kainé ill. Arany (5) Péntek és Szab-"
Miskolci Lokomotív—Egri Vörös mg. 
teor 5:3 (2:1). Békéscsabai pamut
SZÖVŐ—D. Lokomotiv 7:4 (3:3) Gd-
Hámori (4), Mazánné (2) ós Huszárué" 
iil. Arany (3) ős Szabó.

FÉRFI OSOPOBT
Budapesti Vörös Meteor—Martfűi 

Vörös Lobogd 23.9 — Miskolci Vöiös 
M-aeor—Egri Haladás 24:13 ~ D. 
Lokomotív—Egri Haladás 29:7 (14:5)
Góldobók: Takács és Hamza (10—10)". 
Szatmári (4), Sápi (3) Balogh és 
Nagyházi ill, Bacsa (5) "Törös c. Bal
l-a.gó (2—2). — Bp, Vörös Meteor- 
Miskolci Vörös Meteor 20:6 (12:4) Gd- 
Hajas (7). Otte (5). Nádori (4) Czerl 
nach (2), l-'e.iőr és ltamocea ill 
Heiszmann (4) és Varga. (2). — Mart" 
fűi Vörös Lobogó—Egri Haladás 
22:16. (13:6) — D. Lokomotív—Mis 
komi Vörös Meteor 14:6 (8:5) Gd* 
Takács (6), Hamza (5), Szatmári "(2) és 
Nagyházi üt, Heiszmann (4), Weisz (2).

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
Labdarúgás; D, Lokomotív pálya 

2 óra: D. Lokomotív—Szolnoki Loko­
motív Vasutas Kupa

Sakk: SzMT székház (Vörös-hadsereg 
útja 49.) délután 4 óra: Országúé 
egyé,ni bajnokság elődöntője első for 
dulója.

Súlyemelés, Szabó Kálmán,utcai is­
kola, délelőtt 10 óra.: Debrecen város 
felnőtt és iljúeági bajnoksága..

Kézilabda. D, lokomotív pálya 9 
óra (9 5 ói-a: ’ Országos területi elő­
döntők.

A D. LOKOMOTÍV 
ma' délután 2 óraikor a. Szolnoki Lo­
komotív ellen játszik Vasutas Kupa. 
mérkőzést. A debreceni együttes nem 
a. legjobb előjelek mellett veszi fel a. 
küzdő.met, mert az elmúlt heti játék 
azt- igazolta, hogy jelentős erősítésre 
szorul a. Lokomotiv,

A csapat összeállítás bizonytalan 
Lehetséges, hogy — cgy félidőre — 
Zambó t'9 Varga i8 helyet kap az 
együttesben.

Az MTSB a. n-.ogyei labdarúgó baj­
nokságra. február lO.ig fogad" el ne 
főzéseiket

Mozik műsora
VÍG: ma d, e, 9 órakor ifj. előadás: 

Ál-ami áruház. * 11 óraikor: l,50„í.s
hotyórakkal: Ka-tka, il. u. 2 4, 6.
8 órakor: Állami áruház.., — ’Hétfőn!
4, 6 8 órakor: Állami áruház, Uj zcw 
née 'énekes fii in vígjáték Lata-bár Ká Z 
mán foszereplésévet.

BÉKE: ma d. e. 9-kor: Kincskere­
sők. 11 órakor: 1.50_ee hely ára-kka-h- 
Katika, d, u. 2, 4, 6.. 8 órakor: fti. 
ügy“. Díjat nyert*csehszlovák fiim/’-^ 
Hétfőn 4. 6. 8 órakor: },B. ügy“ 

METEOR: ma d, o. 10’órakor 1.50-ee 
nelyárakkal: Győztes szárnyak., d. u. 
2, 3. 5. 7 órakor: Kincskeresők." Színes 
csehszlovák meselihn, — Hétfőn d. u.
5, 5, 7 órakor: Kincskeresők.

HÍRADÓ: ma d c. 9, il órakor, d,
u. 2. 4. 6 8 óra-fiov: Kincekereske:ők*.

adás: Szovjet bálnavadászat este: 
Kis partizán, —Hétfőn: Szakércttsé-gie 
Diákotthon; Berlin eleste 1

Népnevelő IV: Lenin tszcs; Boldog 
nyár. — Hétfőn: Megyei Tanács; 
boldog nyár

Színházi műsor
Fáklyáiáng utolsó előadásai: ma. 3_ 

kor ifjúsági előadás, 7.kor: ADOD 
bérlet, héttőn S.kor: Dcrinú.bériot' 
Kedden 7,kar: Luxemburg grófjai 
Bérietszünet. Szerdán nincs előadás 
ceiitörtökön 7-kor: Bajazzok Erkel és 
Boiodin„bcrlet

Hétfőn: 3 0^ 12. 2. 4. 6 
Kincskeresőbe.

Népneveiő I: 
adás 3 órakor: 
este: Veszélyes 
Wplaffka-telep:

Néfmevelő II: 
után napfiütés 
Berlin eleste I.‘
Berlin eleste 1.

Népnevelő I II: Nyúlás

8

Rákofii-telpp: ifj elő.
Győz h etet ‘én I > ri gád, 

vizeken, — Hétfőn 
Veszéllyé-? vizeken. 
Repülőtér: <1. u. Eső j 
Kerekes^tolcp ’ eísté:

-—• Hétfőn: Vónkért: í

d. u ifj. elő.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Partja Hajdú* 
Bihar megyei Pártbizottságának lapja. 

Felelős szerkesztő:
KAPUS! ERZSEBET 

Felelős ktadö:
BARCZI GYöfuA 
Szerkesztőség:

Debrecen, Bajcsy-Zsitlnszky 
Telefon: 42 54 es 48 \a.

Alí'ölrlt N vom «la relephely 
Ki ad (5 hív atal: Vöiőfiliadscreg-úi ju- 

Telefon: 50_0l

u.

ELADÓ egy modern 
konyhabútor Pacsirta u. 44, 
Ke reszté púiét,

MÉLY és * sportkocsi jó 
állapotban olcsón eladó, 
Kölcsey« u. 12,

IÍÉTSZOBA ' ösfizkomfor. 
tog házrész beköltöZfés-sol el­
ad ót Rákóczi u. 26. sz.

FEHÉR mély gyermek- 
kocsi eladó. Szemklinikán 
Dobiékn ál.

SZÉP modern kombinált, 
szoba eladó. Péteriia- u, 42, 
íöklfizint jobb 1 ajtó Ta­
li át«.

EL ADÓ Ek a z en eg ép. 
Vad-liba u 4/e. röggel 
8—5Jg.

HÁLÓSZOBA bútor fes­
tőit, új eladó. Kossuth u- 
60. sz.

SÜRGŐSEN eladó . Fiilup- 
u. 21, alatti ház bekültoz_ 
hetőséggel. Évdeklő'lui In­
gat la-nközvct (tőnél,

KOMBl’NÁLTSZE KBÉNY 
eladó, László u. 12 Tócós. 
kért.

SZILBUNDA sürgősen 
olcsón eladó. Érdeklődni 
tehet MeEter utca, 37,

EGY szép nagy 
m é i y es tel e rök amié 
Zfiák u. 5. első ajtó.

A LIGH ASZNÁ T./r mély 
gyermekkocsi eladó, sport­
kocsit veszek. VöröshcuKe- 
reg útja 32. J*f.

RÁDIÓ "15 köves férfikar­
óra eladó, Léta-i út 19.

SZÉP modern kombinált 
szobabútor, modern ebédlő- 
szekrény eiadó. Baranyai u.
з, 9. .1, ém. *7. Vasárnap]
hétfőn egész nap, többi na­
pokon 4 után

SÜRGŐSEN ‘eladó. Faragó
и. 6. ezámú ház.

HÁ Ló SZOB A BXJTO R e' „
a.ló, Borz. u. 5. sz.

TETŐF EDO fizakmunká _ 
soka t azon n al i belé]) - srő 
alkalmaz a Debreceni Épü. 
letjavitö c6 Karbantartó 
Váll aia t, Deb récén, Te i e !•: i - 
u 57. * Áll

MEZŐG A ZD A SÁGI tech_ 
n ik-tvmot vagy akadfem i á c 
végzett agronomusokat le­
vesz a- Gyapot kircinlelt-seg 
azonnali b lépésre. Ré*zle_ 
t-69 önéh'L-r -á'zzuI jelentkezés 
Debrecen Hatvan u. 18 fiz 
alatt. ■ v " ' Álí

ke tsz e- , MINDENFÉLE áTaíi sz.ő-
eladó, ! röket vásárol a MÉH Vál­

lalat Kü ifiővásártér 3. sz (ó 
u, város minden részén levő 1 
átvevőhelye: xil

K ER ES Ü NK a lkai mázol­
tunk részére kétszobás ösoz 
komfortos lakáét megvételre 
Debreceni üveg és Porcéi 
ián értékesítő Vállala t Eál
ltóczi u. 50. * VH
^ SÜRGŐSEN eladó Szabó 

Kálmán u. 8. alatti 2 azo_ 
ba.fi ház. Beköltözhető 

9 fiókos íróasztal falitü­
kör eladó Péter fi a. u 14 <-2 
III. lépcső. 1 * *

NAGY Singer férfis^abó 
varrógép eladó Honvéd u. 
26. Fö!d,-»zint 2.

5 db sülidő eladó Külső 
vásártér 19, sz.

NÉGY LÁNG U két «ütő 3 
gáztűzhely eladó Kossuth 
u. 57.

ELADÓ 650x20—^50x20 
tömlő és védőszalag, cgy 
P rí m a négy z et es fe tik oh e a 
ültetőgép Bethlen 11, 63.
550 cm3.as Ohalhóipe mo 

torkerékpáv eladó, vagy «h_ 
oebbért elcserélhető Doberdő 
utca 8,

Tü KRÖ S r uh a«s z c k rén y •
egyéb bútor darabok e-u-dók 
Eötvös u. 63

RU H A és k o n y h a -« z f i: re: 1 y 
zo 111 áncoKott tüz,hcl y t! adó. 
Hajó j.i, 22.

EGY eötét egész, há’ó <‘s 
egyéb bútor eladó Dimitrov
U. 47.

BÚTOROZOTT szoba kiadó 
ágynemű nélkül Vöröshnd- 
sereg útja. 77.,'kereszth>ü.. 
let TT. eme'et 8

BERCSÉNYI u. 54. fi?á-~ 
mii ház fele olcsón eladó, 
A /.on na! bek-öltöz h et ő

MODERN diófa hálószoba 
bútor nagyon finom kivi­
telben valamint rézfürdő» 
kályha és kád eladó, JIa..idúw 
tizobocizh} Dimitrov u. 4.

KERESüN K közülefek
részére kéc'zpénz kártalaní­
tás ellenében 1, 2. 3 -zobás 
lakásokat Lukasok átadása, 
kizárólag* Vállal utunk útján 
cs. hozó! íie-tő In -tla.il k öz_ 
vetítő Vállalat Vöröshadse» 
reg útja 36 ÁH

ELADÓ " olcsón családi 
ház villany és jó vízzel 
Értekezni Hajdúböszörmény 
Kossuth u 3

X. ÉVFOLYAM

es g
(G. L.) A

világ első őrs 
ségügyi minis; 
tosságot) állít 
3917-ben kelt 
hogy az anya- 
lom az „állón 
Iessége”. 'Az lí 
.tározat így sí 
gyermek érdé. 
dehne a szc 
alapvető felad 
Jam ennek a jj 
léiéit. A Szov, 
országa, liiszeii 
Tál több, mint 
Jő béri Szoeia: 
után született, 
kás moszikvai 
úppen akkor k 
amikor a laní 
Megállt és néz 
lók ezreit és ti 
mélkodva fon 
„Tudják-e, he 
mindennél besz 
hz az ország 
igazolása."

A svájci mu 
Á gyermekek 
hogy milyen ; 
3-1. A Horthy 
Hiányoló és ií( 
a legjobban n 
nyü gyermekb 
íika. A bivE 
azonban titkol 
fiz igazi adai 
Statisztikai Jí 
az 1931-es ada 
büszkén állapi 
énen aluli ciki 
háború utáni 
irányt vett... 
élveszülöttrc .■
2 7-ct sem éi 
nagyszerű jav 
szén a gyarm; 
számítva vsak 
országnak vo] 
Jozási aránysz 
az akkori Ko 
íloi'thy-Magya 
mekeket évről 
,ték a betegséj 
már > túlhaiüu 
kort. Évente : 
170.000 tíz évei 
niek halt meg. 
kori szülőknek 
hanem fajdal 
egészen gyakran! 
tett. Szaporoi 
temetőkben a 
fiatal anyóka 
kitelték áz i 
vonták [ölük 
még a napszí 
terhes nőnek 
csak megvető:
nekfolylan a
hogy az úri 

. éfveszületések
mosan csőkké 
dani, hogy a 
rekordot vivt 
özén hatvan é 
leíések ezer 
arányszáma 
csökkent és 1 
hite el a 22-c 
„egyke’1 és a 
és pusztult a

Felszabadul: 
változott a 
Népközt ársasá 
védi a h ázass; 
tezményt. A 
mint a fenjie 
Sággal szétzúz 
élveszűletett j 
százezreit íté 
Iáira. Azzal r 
kényekét, hog 
B család és a


